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Název bakalářské práce: 

Zhodnocení důchodové reformy na Slovensku 

Abstrakt: 

Cílem této práce je zhodnocení průběhu důchodové reformy na Slovensku. Teore-

tická část specifikuje důchodový systém před reformou, potřeby reformy a 

poreformní systém včetně legislativních změn. Pozornost je věnována rizikům ohro-

žujících průběžný systém financování a nastavení poreformního systému, který má 

rizika eliminovat. Praktická část se zabývá analýzou důchodového systémů z po-

hledu obyvatel. V úvodu je zpracována metodika výpočtů důchodových dávek před 

reformou, po reformě z I. pilíře a po reformě z I. a II. pilíře. Následně jsou provedeny 

výpočty u tří příjmových skupin a výsledky analýzy jsou zhodnoceny. Důchodová re-

forma je následně zhodnocena z pohledu makrofinančního, mikrofinančního a 

z pohledu důchodových správcovských společností. 
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Úvod 
Tématem této bakalářské práce je zhodnocení reformy důchodového systému na Slo-

vensku. Důchodový systém jako takový je celosvětově diskutovaným tématem. 

Existuje pouze málo zemí, kde je penzijní systém nastaven tak, aby byly spokojeny 

všechny subjekty, kterých se důchodový systém dotýká. U zemí, kde se toto podařilo, 

je systém vybalancovaný tak, aby byly uspokojeny potřeby obyvatel a neprohluboval 

se deficit důchodového účtu. 

Jakékoliv změny důchodových systémů jsou velice citlivou záležitostí. Jsou dlouze 

diskutovány politiky a ostře sledovány veřejností. Ve většině penzijních systémů je 

část důchodu vyplácena z průběžného pilíře, tzv. PAYG = pay as you go. Tato složka 

důchodu je pevná a všichni občané jsou povinni se průběžného pilíře účastnit. V sys-

tému jsou vybírány peníze od ekonomicky aktivních obyvatel a následně jsou 

přerozdělovány občanům v důchodovém věku. Díky nepříznivému demografickému 

vývoji společnosti je tento systém neudržitelný. Populace stárne a už nyní nepokrý-

vají vybrané prostředky nároky na výplatu důchodů. Z tohoto důvodu dochází 

k reformám důchodových systémů se snahou převést zodpovědnost na samotné ob-

čany formou povinných soukromých a dobrovolných pilířů. 

V první kapitole teoretické části této práce je popsán historický vývoj důchodo-

vého systému na Slovensku před reformou, a shrnuta fakta, která k reformě vedla. 

Druhá kapitola je věnována podrobnému popisu změn důchodového systému po při-

jetí reformního zákona č. 461/2003 Sb. Nejprve jsou popsány změny v I. pilíři, který 

zastupuje průběžný systém financování Pay as you go. V další podkapitole je po-

drobně rozepsán princip a fungování II. pilíře – povinného starobního důchodového 

spoření. V třetí podkapitole jsou zaznamenány změny v III. pilíři, který je dobrovol-

ným nástrojem pro doplňkové důchodové spoření. 

Na teoretickou část navazuje část praktická, ve které jsou přesně popsány meto-

diky výpočtů důchodových dávek. Na základě těchto metodik bude vypracována 

analýza výhodnosti II. pilíře a dále budou data sloužit i k celkovému zhodnocení re-

formy důchodového systému. V příkladech bude využita metodika pro výpočet 

důchodové dávky před reformou, důchodové dávky po reformě při účasti pouze v I. 

pilíři a důchodová dávka pro účastníky I. a II. pilíře. 

Ve čtvrté, poslední kapitole bude provedeno celkové zhodnocení důchodové re-

formy na Slovensku. Jaký měla vliv z makroekonomického pohledu na zadlužení 

systému, jak se vláda vyrovnala s výpadky odvodů do I. pilíře a jak vypadají prognózy 

do budoucna. Reforma bude také zhodnocena z pohledu občanů. Jak se důchodová 
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reforma projevila na výši důchodových dávek, jak výhodný je ve skutečnosti II. pilíř 

a pro koho se nový systém vyplatí.  

Vzhledem k tomu, že Slovensko přijalo v roce 2009 za svou měnu euro, všechny 

údaje uváděné ve slovenských korunách jsou doplněny o hodnotou v EUR, za použití 

průměrného kurzu pro daný rok. Použité kurzy byly získány z internetových stránek 

Národní banky Slovenska. 
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1 Důchodový systém Slovenské republiky před 

reformou 

Historie slovenského důchodového systému se začala psát již od založení Českoslo-

venské republiky v roce 1918. Tehdy Československo převzalo systém sociálního 

pojištění z Rakouska-Uherska. Vlastní zákon upravující povinné penzijní pojištění 

byl přijat až v roce 1924. Systém penzijního pojištění byl dle zákona zastřešen 

Ústřední sociální pojišťovnou v Praze. 

Klíčovým okamžikem v oblasti důchodového pojištění bylo vydání Zákona o ná-

rodním pojištění č. 99/1948 Sb. v roce 1948, který stanovil výši pojistného na 10% 

z vyměřovacího základu. Pojistné bylo rozděleno rovným dílem mezi zaměstnance a 

zaměstnavatele, který pojištění odváděl. Veškeré prostředky byly spravovány 

Ústřední národní pojišťovnou. 

Následné vydání zákona č. 55/1956 Sb. zásadně změnilo celý penzijní systém. 

Tento zákon přebudoval důchodové zabezpečení zaměstnanců a přičlenil k němu so-

ciální péči o všechny občany, kteří ji potřebují. Dávky a služby sociálního zabezpečení 

poskytoval stát. Zaměstnanci neplatili na jejich úhradu zvláštní příspěvek (Zákon č. 

55/1956 Zb). Nový systém prakticky nebral v úvahu výši mzdy ani dobu přispívání 

do systému. Veškeré rozhodování o sociálních důchodech bylo převedeno na orgány 

Revolučního odborového hnutí (ROH) a Slovenskou správu nemocenského pojištění. 

V dalších letech politici upravili odchodový věk do důchodu a zavedli odlišný věk 

odchodu do důchodu pro muže a ženy. U žen dále rozhodoval počet vychovaných 

dětí.  

Po roce 1989 došlo k výraznému růstu mezd, ale zároveň i inflace a dosavadní dů-

chody stačily pouze na pokrytí základních potřeb, nikoliv však k zabezpečení 

důstojného stáří. Systém volal po kompletní změně a zároveň se musel přizpůsobit 

ekonomické situaci v tržním hospodářství. Prvním krokem bylo sloučení důchodo-

vého zabezpečení a nemocenského pojištění pod jednu instituci – Slovenskou správu 

sociálního zabezpečení, která svou činnost vykonávala do roku 1992. V roce 1993 

vznikla Národní pojišťovna. Reformní změnou bylo oddělení financování pojišťovny 

od státního rozpočtu od 1.1.1994. 

Spojení zdravotního pojištění s fondy sociálního zabezpečení se časem ukázalo 

jako nefunkční vzhledem k jejich principiální odlišnosti (Sociálna poisťovňa, nedato-

váno 1). Z tohoto důvodu došlo k rozdělení těchto dvou činností mezi systém 

zdravotních pojišťoven a Sociální pojišťovnu. Od roku 1995 vykonává správu 
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nemocenského pojištění a důchodového zabezpečení Sociální pojišťovna samo-

statně, v roce 2002 převzala do své kompetence pojištění zodpovědnosti 

zaměstnavatele za škodu při pracovním úrazu a při nemoci z povolání. 

Zákonem 274/1994 Sb. byla stanovena procentuální výše důchodového zabezpe-

čení na 26,5% z vyměřovacího základu.  Stejný zákon zároveň zavedl průběžný 

systém financování, tzv. Pay as you go. Je to jednoduchý systém, ve kterém ekono-

micky aktivní občané přispívají do systému, a z těchto finančních zdrojů jsou 

vypláceny důchodové dávky současným důchodcům. Tento dávkově definovaný sys-

tém garantuje určitou výši penzijních dávek, většinou v závislosti na kombinaci 

faktorů jako počet let, po které jedinec odváděl příspěvky do systému, a výše příjmů 

jedince za určité období (Krebs et al. 2015). 

Nárok na starobní důchod vznikl dovršením důchodového věku a odpracováním 

nejméně 25 let. Důchodový věk činil 60 let u mužů a 53 – 57 let u žen podle počtu 

vychovaných dětí. Bezdětné ženy odcházely do důchodu ve věku 57 let a ženy, které 

vychovaly pět a více dětí, odcházely do důchodu v 53 letech.  

Tabulka 1 - Důchodový věk před reformou 

Důchodový věk Muži 

60 bez rozdílu 

Důchodový věk Ženy podle počtu vychovaných dětí 

57 bezdětná 

56 1 dítě 

55 2 děti 

54 3 - 4 děti 

53 5 a více dětí 

Zdroj: Zákon č. 100/1988 Zb., vlastní zpracování 

Výše starobního důchodu byla vypočítána z průměrného měsíčního příjmu, který se 

vypočítal z pěti nejvyšších ročních hrubých výdělků za posledních deset let. Dále bylo 

nutné tento měsíční průměr upravit podle následujících kritérií: 

 prvních 2 500 korun se započítalo v celkové výši,  

 z částky 2 500 – 6 000 se připočítala jedna třetina, 

 částky 6 000- 10 000 korun jedna desetina, 

 částka nad 10 000 korun se nezapočítala.  

Zákon stanovil tři pracovní kategorie, od kterých se odvíjí další výpočet důchodové 

dávky: 
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 I. pracovní kategorie obsahovala především rizikové práce, ve kterých může do-

cházet k nemocem z povolání, např. práce v dolech, práce v podzemí, práce 

leteckých posádek, práce v hutnickém průmyslu, práce potápěče apod., 

  II. pracovní kategorie zahrnovala práce s nebezpečnými látkami, práce v pro-

středí, kde trvale hrozí riziko úrazu, práce ve ztížených podmínkách v zahraničí 

(např. v tropických oblastech),  

 do III. pracovní kategorie patří všechna ostatní zaměstnání. 

Důchodová dávka se stanovila procentem z průměrného měsíčního výdělku a dále 

se přičetlo navýšení, které představovalo 1% – 2% procenta z průměrného měsíč-

ního výdělku za každý rok přesahující povinnou dobu pojištění. 

Tabulka 2 - Výše starobního důchodu před reformou 

Výše důchodové dávky 
v % z průměrného mě-

síčního výdělku 

Povinná doba pojištění pro jednotlivé 
pracovní kategorie 

Navýšení za každý rok 
přesahující povinnou 

dobu pojištění v % z prů-
měrného měsíčního 

výdělku 

60 % 20 let v zaměstnání I. kategorie 2% 

55% 20 let v zaměstnání II. kategorie 1,50% 

50% 25 let v zaměstnání III. kategorie 1% 

Zdroj: Zákon č. 100/1988 Zb., vlastní zpracování 

1.1 Potřeba reformy 

Takto nastavený systém nebyl dlouhodobě udržitelný. Z pohledu občanů nebyl sys-

tém nastaven spravedlivě. Důchodové dávky byly podobné bez ohledu na to, kolik do 

něj pojištěnec odvedl, při výpočtu se přihlíželo pouze k pěti rokům s nejvyšším vý-

dělkem v posledních deseti letech a také byla stanovena hranice maximálního 

důchodu, která v roce 2003 činila 9 219 Sk (222 EUR). Důchodové dávky přestaly být 

dostačující na pokrytí nákladů na důstojný život. Všechna tato fakta nepříznivě ovliv-

ňovala motivaci obyvatel do takového systému přispívat. 

Dále systém nebral v úvahu inflaci a růst mezd. Zákonodárci tedy postupem času při-

stoupili ke každoročnímu navyšování důchodů a k valorizaci důchodu vždy, když 

stouply životní náklady o více než 10%, nebo se zvýšila průměrná mzda o více než 

5%. Nikdy bohužel nebyl nastaven přesný valorizační mechanismus, který by určoval 

výšku valorizace. Tento otevřený bod slovenské ekonomiky se stal silnou pákou pro 
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volební kampaně politických stran, které se předháněly v tom, která zvýší důchody o 

více procent.  

Dalším důležitým faktorem, který ovlivnil vývoj důchodového systému na Sloven-

sku, je nepříznivý demografický vývoj. V systému průběžného financování Pay as you 

go je důležité zachování rovnováhy mezi ekonomicky aktivními subjekty a důchodci. 

Pokud tato rovnováha přesáhne únosnou míru, dostává se účet důchodového zabez-

pečení do deficitu. Slovenský důchodový účet se nacházel v mínusových číslech už 

dlouho před reformou. V roce 2002 přesáhl hranici dvou miliard slovenských korun. 

Následující tabulka dokumentuje rozdíl mezi příjmy a výdaji důchodového účtu před 

reformou. 

Tabulka 3 - Deficit důchodového účtu před reformou s procentuálním vyjádřením dluhu 
k HDP 

 2000 2001 2002 2003 

Příjmy v mld. Sk (EUR) 66,6 (1,56) 71,7 (1,66) 77,4 (1,81) 83,4 (2,01) 

Výdaje v mld. Sk (EUR) 68,3 (1,60) 73,4 (1,69) 79,6 (1,86) 85,6 (2,06) 

Deficit v mld. Sk ( % z HDP) -1,7 (O,13%) -1,7 (0,11%) -2,2 (0,14%) -2,2 (0,13%) 

Deficit v mld. EUR -0,04 -0,04 -0,05 -0,05 

Zdroj: Sociálna poisťovňa, nedatováno 2, Štatistický úrad Slovenskej republiky, 2017 a, vlastní 
zpracování 

Počet obyvatel na Slovensku každým rokem roste, o tom se můžeme přesvědčit z ob-

rázku níže. Bohužel růst není dán zvyšující se porodností, ta má tendenci se držet u 

56 tis. narozených dětí ročně, ale spíše prodlužující se dobou dožití. 
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Obrázek 1 - Počet obyvatel 

 
Zdroj: Štatistický úrad Slovenskej republiky, 2017 b, vlastní zpracování 

Koláčové grafy znázorňují vývoj věkové struktury obyvatel v letech 1993, 2003 a 

2015. Na základě těchto grafů lze dokázat, že počet obyvatel v předproduktivním 

věku má tendenci se snižovat a naopak počet obyvatel v postproduktivním věku se 

stále zvyšuje. 

Obrázek 2 - Věková struktura obyvatelstva 1993 

 
Zdroj: Štatistický úrad Slovenskej republiky, 2017 c, vlastní zpracování 
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Obrázek 3 - Věková struktura obyvatelstva 2003 

 
Zdroj: Štatistický úrad Slovenskej republiky, 2017 c, vlastní zpracování 

 

Obrázek 4 - Věková struktura obyvatelstva 2015 

 
Zdroj: Štatistický úrad Slovenskej republiky, 2017 c, vlastní zpracování 
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byla reforma provedena velmi razantně, průběžný pilíř byl zrušen a nahrazen II. pi-

lířem, tedy odváděním příspěvků na soukromý účet pojištěnců. 

Většina dalších zemí, které přistoupily k reformě svých důchodových systémů, 

zvolily kombinaci založenou na dvou-, popřípadě třípilířovém principu. I. pilíř je prů-

běžně financovaný a spravován státem, II. pilíř je fondový, kam si pojištěnci povinně 

odvádí část příspěvku na vlastní účet, a III. dobrovolný pilíř je soukromý, většinou 

státem zvýhodněné spoření. Mezi země, ve kterých podobná reforma již proběhla, 

patří Švédsko, Polsko, Maďarsko, Velká Británie, Nizozemí a další.  
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2 Průběh důchodové reformy 

Systém důchodového zabezpečení potřeboval systematickou změnu, aby eliminoval 

rizika spojená se stárnutím obyvatelstva, s globalizací ekonomiky, s rostoucí konku-

rencí na světových trzích a s vysokou nezaměstnaností. Dosavadní vývoj sociálního 

zabezpečení vedl k rostoucím rozdílům mezi úrovní mezd a důchodů, disproporcím 

mezi důchody přiznanými v různých obdobích (RIEVAJOVÁ 2006). Tehdejší vláda, 

pod vedením Mikoláše Dzurindy, přišla s návrhem důchodové reformy. 

Obsahem reformním kroků byla zásadní změna průběžně financovaného důcho-

dového systému a zavedení nového, příspěvkově definovaného systému starobního 

důchodového spoření do povinného důchodového systému. Hlavním cílem reformy 

bylo zabezpečení dlouhodobé finanční udržitelnosti důchodového systému s ohle-

dem na zachování průměrnosti vyplácených důchodových dávek (RIEVAJOVÁ 2006). 

2.1 I. pilíř důchodového systému 

Hlavním principem I. pilíře, nebo-li průběžného systému financování důchodů, je 

přerozdělování příspěvků od ekonomicky aktivních subjektů k občanům v důchodo-

vém věku. To znamená, že peníze, které se vyberou na důchodovém pojištění, jsou 

ihned použity na výplatu penzí. Výhodou systému je jeho jednoduchost. Naopak vel-

kou nevýhodou je nedostatek zdrojů k vyplácení penzí. Díky nepříznivému 

demografickému vývoji nestačí příspěvky pokrývat výdaje a důchodový účet se tak 

dostává do deficitu. Další nevýhody lze spatřit v nedostatečné motivaci k odvádění 

příspěvků, protože ty nejsou nijak spojeny s vlastnictvím ani s budoucí výší důcho-

dové dávky. Čím více let nám chybí k dovršení důchodového věku, tím vyšší je 

pravděpodobnost, že se bude penzijní systém a výše dávek měnit. 

V roce 2003 byly spuštěny první, dlouho očekávané kroky důchodové reformy. 

V platnost vešel zákon č. 461/2003 Sb., o sociálním pojištění, který nově upravuje 

rozsah důchodového pojištění. Jedná se o úpravu I. pilíře důchodového systému, tzv. 

průběžného pilíře. 

Dle tohoto zákona jsou povinně důchodově pojištěni zaměstnanci, osoby samostatně 

výdělečně činné, fyzické osoby pečující o dítě do šesti let věku nebo o dítě s dlouho-

době nepříznivým zdravotním stavem do sedmi let věku (Zákon č. 461/2003 Z. z.), 

dále jsou povinně pojištěni občané Slovenské republiky vykonávající vojenskou 

službu v ozbrojených silách nebo civilní službu. Zákon zavádí rovněž dobrovolné dů-

chodové pojištění pro fyzické osoby starší 16-ti let s trvalým pobytem na území 

Slovenské republiky. 
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Období důchodového pojištění je období povinného či dobrovolného pojištění, za 

které bylo odvedeno pojistné. Pokud zaměstnavatel nesplní povinnost platit a odvá-

dět pojistné na důchodové pojištění, podmínka zaplacení pojistného na důchodové 

pojištění u zaměstnance se považuje za splněnou (Zákon č. 461/2003 Z. z.). 

Než přistoupím k výčtu dalších změn, které reforma přinesla, zmíním vzorec pro 

výpočet měsíční důchodové dávky. Jednotlivé položky sloužící k výpočtu budou dále 

podrobněji vysvětleny. 

Měsíční důchod = POMB x ADH x ODP 

POMB – průměrný osobní mzdový bod 

ADH – aktuální důchodová hodnota  

ODP – období důchodového pojištění 

Zákon zavádí novinku k posílení zásluhovosti v systému, a to osobní mzdový bod. 

Ten je jednou z nezbytných složek k výpočtu důchodové dávky. Jedná se o podíl osob-

ního a všeobecného vyměřovacího základu. 

U vyměřovacího základu dochází k podstatné změně, která přispívá k větší spra-

vedlnosti v systému. Za osobní vyměřovací základ se považuje součet základů za 

kalendářní roky rozhodného období, ve kterých bylo uhrazeno pojistné na důcho-

dové pojištění. 

Na osobní mzdový bod navazuje průměrný osobní mzdový bod, který je podílem 

součtu osobních mzdových bodů dosažených v jednotlivých kalendářních letech roz-

hodného období a období důchodového pojištění v rozhodném období (Zákon č. 

461/2003 Z. z.). Za rozhodné období pro určení průměrného mzdového bodu se po-

važují všechny roky, ve kterých bylo odváděno pojistné až do roku 1984, rok 1983 a 

další se již do výpočtu nezahrnují. Osobním mzdovým bodem je podíl osobního vy-

měřovacího základu a všeobecného vyměřovacího základu daného roku. 

K výpočtu důchodové dávky je nutné znát také všeobecný vyměřovací základ, 

který je 12-ti násobkem průměrné měsíční mzdy ve Slovenské republice za daný ka-

lendářní rok. Při výpočtu důchodové dávky se započítává všeobecný vyměřovací 

základ z předposledního kalendářního roku. To znamená, že pokud žadateli vznikne 

nárok na důchod v roce 2017, rozhodným obdobím je rok 2016 a všeobecný vymě-

řovací základ bude počítán z roku 2015. 

Další položkou k výpočtu důchodové dávky je aktuální důchodová hodnota, kterou 

každoročně stanovuje Sociální pojišťovna. Ta vyjadřuje peněžní hodnotu jednoho 

osobního mzdového bodu. Na výpočet důchodové dávky se použije aktuální 



 

STRANA 12 

FAKULTA MANAGEMENTU V JINDŘICHOVĚ HRADCI  
BAKALÁŘSKÁ PRÁCE 

důchodová hodnota platná v kalendářním roce, ve kterém vznikl nárok na její vý-

platu (Sociálna poisťovňa, nedatováno 3). 

Poslední součástí výpočtu je období důchodového pojištění, což je počet let, během 

kterých žadatel odváděl příspěvky na důchodové pojištění.  

Nový zákon provedl změny i v oblasti nároku na starobní důchod. Nově má nárok 

na starobní důchod pojištenec, který odváděl pojištění nejméně 15 let (v původním 

zákoně bylo zakotveno 10 let, následný zákon 555/2007 Z.z. zvyšuje dobu pojištění 

na 15 let) a dovršil důchodový věk 62 let, a již nerozlišuje rozdílný důchodový věk 

pro muže a ženy.  

Od roku 2017 se bude dále měnit důchodový věk v návaznosti na prodlužující se 

průměrnou střední délku života. Ministerstvo práce, sociálních věcí a rodiny každý 

rok zveřejní aktuální důchodový věk na budoucí rok. Pro rok 2017 se zvyšuje důcho-

dový věk na 62 let a 76 dní, v roce 2018 budou lidé odcházet do důchodu po dovršení 

62 let a 139 dní. 

Nově je v zákoně přesně definováno, jakým způsobem jsou důchodové dávky na-

vyšovány. Do 31.12.2017 se zvyšovali v závislosti na průměrném meziročním růstu 

spotřebitelských cen a meziročním růstu průměrné mzdy v hospodářství Slovenské 

republiky vykázaných statistickým úřadem. Od 1.1.2018 se důchody budou navyšo-

vat na základě meziročního růstu spotřebitelských cen za domácnost důchodců. 

Minimální míra valorizace je nastavena na 2% z meziročního růstu, pokud by růst 

této míry nedosáhl, důchody se i tak navýší o 2%. 

Pojištěncům, kteří vydělávali po většinu své pracovní kariéry minimální mzdu, 

byly přiznány důchody na velmi nízké úrovni. Proto zákonodárci přišli s návrhem 

zavést minimální výši důchodu, aby spravedlivě zabezpečili ty občany, kteří celý ži-

vot pracovali, ale jejich výdělek byl nízký. Tímto krokem se prohlubuje princip 

solidarity systému a zároveň motivace občanů k setrvání na trhu práce i při nízkém 

výdělku. 

Minimální důchody začaly být vypláceny na základě zákona č. 140/2015 Sb., který 

doplnil zákon č. 461/2003 Sb. o sociálním pojištění.  Od 1.7.2015 vzniká nárok na 

minimální důchod osobám, které již pobírají starobní důchod (popřípadě předčasný 

starobní, nebo invalidní důchod) a za život získali nejméně 30 let důchodového po-

jištění. Zároveň musí být jejich důchodová dávka nižší než stanovená částka 

minimálního důchodu. Výpočet minimálního důchodu se odvíjí od celkové doby po-

jištění. Podle té je minimální důchod stanoven jako násobek životního minima. 

Přesný výpočet pro roky 2015-2017 je znázorněn v následující tabulce. 
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Tabulka 4 - Minimální důchod 

Celková doba pojištění 
Násobek životního 

minima 
Minimální důchod v 

EUR 

30 1,36 269,50 EUR 

31 1,38 273,40 EUR 

32 1,4 277,40 EUR 

33 1,42 281,30 EUR 

34 1,44 285,30 EUR 

35 1,46 289,30 EUR 

36 1,48 293,20 EUR 

37 1,5 297,20 EUR 

38 1,52 301,10 EUR 

39 1,54 305,10 EUR 

40 1,57 311,10 EUR 

41 1,6 317,00 EUR 

42 1,63 322,90 EUR 

43 1,66 328,90 EUR 

44 1,69 334,80 EUR 

45 1,72 340,80 EUR 

46 1,75 346,70 EUR 

47 1,78 352,70 EUR 

48 1,81 358,60 EUR 

49 1,84 364,50 EUR 

50 1,87 370,50 EUR 

Zdroj: Sociálna poisťovňa, nedatováno 4, vlastní zpracování 

Reformní zákon upravil i sazbu důchodového pojištění, která již před reformou pro-

šla několika změnami. Do roku 2003 odváděli pojištěnci na důchodové pojištění 

6,4% z vyměřovacího základu a zaměstnavatel dalších 21,6%. Dohromady odvody 

před reformou činily 28% z vyměřovacího základu. Od 27.11.2003 se sazba změnila 

na 4% za zaměstnance, 16% za zaměstnavatele a každý přispívá další 3% na účet 

invalidního důchodu a zaměstnavatel navíc 2,75% do rezervního fondu solidarity. 

Celkové odvody po reformě tedy stouply na 28,75% z vyměřovacího základu. Pře-

hled sazeb sociálního a důchodového pojištění před reformou a po reformě je 

znázorněn v následující tabulce. 
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Tabulka 5 - Sazby sociálního pojištění v % z vyměřovacího základu 

Typ pojištění Plátce 1994 1995 1996 1997 2001 Reforma 
2003 

2005 - 
součas-

nost 

Starobní pojištění 

zaměstna-
nec 5,9 5,9 5,9 5,9 6,4 4 4 

zaměstna-
vatel 20,6 21,6 22,6 21,6 21,6 16 14 

Invalidní pojištění 

zaměstna-
nec - - - - - 3 3 

zaměstna-
vatel - - - - - 3 3 

Rezervní fond soli-
darity 

zaměstna-
nec - - - - - - - 

zaměstna-
vatel - - - - - 2,75 4,75 

Celková výše sociálního pojištění 26,5 27,5 28,5 27,5 28 28,75 28,75 

Zdroj: Zákon č. 461/2003 Z. z., vlastní zpracování 

2.2 II. pilíř důchodového systému 

Druhým krokem důchodové reformy na Slovensku je zřízení II. pilíře. Starobní dů-

chodové spoření představuje kapitalizační, tzv. II. pilíř důchodového systému, který 

je příspěvkově definovaný. To znamená, že výška důchodové dávky bude záviset na 

zaplacených příspěvcích do II. pilíře a jejich zhodnocení (Ministerstvo práce, sociál-

nych vecí a rodiny Slovenskej republiky, nedatováno). 

Příspěvkově definovaný systém není solidární, každý si spoří na vlastní důchod a 

prozatím v našich krajích není možné zrušit první průběžný pilíř a odkázat občany 

pouze na soukromé spoření. Jistou míru solidarity si musí systém zachovat, protože 

solidarita je výrazem lidského porozumění a pospolitosti, vzájemné soudržnosti a 

také odpovědnosti (Krebs et al. 2015). Solidarita v naší společnosti umožňuje zabez-

pečit důstojné podmínky ve stáří pro všechny. Vhodným kompromisem je tedy spojit 

dávkově definovaný systém (I. pilíř) s příspěvkově definovaným systémem (II. pilíř). 

V prvních krocích je nutné začít velmi střídmě a odvody do II. pilíře udržovat na nízké 

úrovni. Pokud by došlo k přílišnému oslabení financování I. pilíře, značně by narostl 

deficit na důchodovém účtu. 

Na druhé straně je II. pilíř motivačním prostředkem, jak přimět lidi k zodpověd-

nosti za vlastní stáří. V ideálním případě by se v budoucnu mohlo dosáhnout stavu, 

kdy budou občané do II. pilíře odvádět vyšší sumu než do I. pilíře, a z I. pilíře by byl 
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vyplácen pouze základ důchodové dávky a důchody potřebným. Ekonomika státu by 

tak nebyla tolik ohrožována nepříznivým demografickým vývojem. 

Očekávané přínosy a efekty zavedení kapitalizačního pilíře: 

 snížení zadluženosti státu, 

 vyšší důchody, 

 podpora hospodářského růstu, 

 růst úspor obyvatelstva, 

 individuální věk odchodu do důchodu, 

 individuální výběr a čerpání důchodu (RIEVAJOVÁ 2006). 

Hlavní podmínkou pro funkčnost II. pilíře je především odolnost systému proti de-

mografickým a ekonomickým faktorům. Dále systém musí být stabilní a od začátku 

co nejlépe nastavený, aby nebylo třeba provádět v počátcích žádné významné změny, 

ty jsou obecně veřejností vnímány negativně. Důležitou roli při implementaci re-

formy hraje také informovanost veřejnosti o nově zaváděném systému. 

Vznik II. pilíře na Slovensku je spojen se vznikem důchodových správcovských 

společností (DSS), které spravují finanční prostředky spořitelů. V současné době jich 

působí 6: 

 AEGON d.s.s., a.s. 

 Allianz - Slovenská dôchodková správcovská spoločnosť, a.s. 

 AXA d.s.s., a.s. 

 DSS Poštovej banky d.s.s., a.s. 

 NN dôchodková správcovská spoločnosť, a.s. 

 VÚB Generali d.s.s., a.s. 

DSS si každý účastník II. pilíře vybírá sám.  

Každá DSS vede povinně dva druhy fondů. Jedním je dluhopisový garantovaný 

fond pro peněžní a dluhopisové investice, druhým je akciový negarantovaný fond, 

který umožňuje investování do rozsáhlého portfolia akcií. Společnosti mohou dobro-

volně vést i další druhy smíšených a indexovaných fondů s různými investičními 

strategiemi.  

Pojištěnec musí správně zvolit fond a strategii investování tak, aby ze svých vlože-

ných příspěvků vytěžil maximální možný výnos. Při rozhodování je nejdůležitějším 

faktorem věk pojištěnce. Mladší pojištěnci si mohou dovolit investovat do rizikověj-

ších aktiv a akcií. Na jedné straně existuje riziko krátkodobé ztráty, to je však na 

druhé straně vyváženo vysokými výnosy investice. Starší pojištěnci by měli investo-

vat spíše do konzervativních dluhopisových fondů, kde je výnos nižší, ale také 

existuje jen malé riziko ztráty investice. 
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2.2.1 Možnost vstupu do II. pilíře 

Možnost vstupu do druhého pilíře prošla od svého začátku již mnoha změnami. 

Původní zákon z roku 2004 povoloval vstup do II. pilíře osobám bez rozdílu věku do 

30.6.2006 a povinně se účastníky II. pilíře staly osoby, které poprvé vstoupily na trh 

práce po 31.12.2007. 

V lednu roku 2008 byla vydána novela zákona, která otevřela II. pilíř na šest mě-

síců od 1.1.2008 do 30.6.2008 pro kohokoliv, kdo měl zájem do něj vstoupit. 

Stanoveny byly pouze dvě podmínky – osoba nesměla být již účastníkem II. pilíře a 

musela být účastníkem důchodového pojištění. Zároveň po tuto dobu mohl kdokoliv 

II. pilíř opustit. Novela také změnila povinnou účast pro prvopojištěnce na dobrovol-

nou.  

Další novela zákona z listopadu 2008 opětovně otevřela II. pilíř pro zájemce o 

vstup či výstup. Hlavním důvodem byly dopady světové finanční krize na zhodnocení 

úspor ve fondech. Díky opětovnému otevření systému z něj mohly až do 15.5.2008 

vystoupit osoby, pro které již nebyl II. pilíř výhodný. 

V roce 2012 došlo k dalším změnám u vstupu prvopojištěnců do II. pilíře. Od 

1.4.2012 se stal vstup prvopojištěnců opět povinným s možností ze systému vystou-

pit do dvou let od zařazení do II. pilíře. Od 1.9.2012 do 31.1.2013 došlo opět 

k otevření II. pilíře pro vstup i výstup. 

Od 1.1.2013 až dodnes je účast ve II. pilíři pro osoby do 35 let dobrovolná, jakmile 

se však občan rozhodne pro vstup, nelze z něj již vystoupit.  

Později došlo ke čtvrtému otevření II. pilíře pro dobrovolný vstup a výstup, a to od 

15.3.2015 do 15.6.2015. 

V současné době je v II. pilíři 1,38 milionu spořitelů. Jak vypadal vývoj vstupujících 

a vystupujících spořitelů během jednotlivých otevření je znázorněno v následující ta-

bulce. 
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Tabulka 6 - Vstupy a výstupy z II. pilíře během otevření 

Vstupy a výstupy z II. pilíře bě-
hem jednotlivých otevření 

Vstupy Výstupy 

Do 31.12.2007 1 113 238 - 

1.1.2008 - 30.6.2008 22 760 106 604 

15.11.2008 - 15.5.2009 14 549 65 987 

1.9.2012 - 31.1.2013 14 720 89 439 

15.3.2015 - 15.6.2015 19 288 50 656 

Zdroj: vlastní zpracování 

2.2.2 Legislativní změny 

Starobní důchodové spoření je upraveno původním zákonem č. 43/2004 Sb. Záko-

nodárci si od nového systému slibovali hladký průběh implementace, udržitelnost, 

stabilitu a zajištění dostupnosti adekvátního důchodového zabezpečení pro všechny 

občany.  

První změny na sebe nenechaly dlouho čekat a od 1.1.2007 vešla v platnost novela 

zákona, která měla za úkol zamezit neodůvodněným přestupům mezi jednotlivými 

důchodovými správcovskými společnosti. Druhou výraznou změnou bylo snížení po-

platku za vedení fondu z 0,07% na maximálně 0,065% ze zůstatku na účtu účastníka. 

V roce 2008 se upravil zákon v oblasti dědictví a vyplácení majetku po účastníkovi, 

který zemře. 

Zásadnější změny vešly v účinnost 1.1.2009, kdy byly zákonem změněny limity a 

omezení v investování. Dalším cílem novely zákona bylo zkvalitnit informační sys-

tém pro účastníky starobního důchodového spoření pomocí informačních 

prospektů, výpisu z osobního účtu a webových stránek. Dále byla zrušena dvouletá 

lhůta pro možnost přestupu k jiné důchodové správcovské společnosti, poplatek za 

přestup se uplatní pouze u přestupů uskutečněných do jednoho roku od podepsání 

smlouvy. V této novele je již lépe upravena možnost dědictví majetku z fondů, a to 

tak, že se dědictví řídí dle občanského práva spolu s ostatním majetkem účastníka a 

fyzické osoby si mohou zděděné úspory po zemřelém účastníkovi převést na vlastní 

důchodový účet. 

V červenci 2009 dochází k dalšímu snížení poplatku za vedení důchodového fondu 

a to z 0,065% na 0,025% a zavádí se nový poplatek za zhodnocení majetku, který má 

sloužit jako motivační nástroj pro důchodové správcovské společnosti. Jeho výše 

může být maximálně 5,6%.  
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S rokem 2012 přichází další změny. K nejdůležitějším patří přejmenování důcho-

dových fondů, kdy se konzervativní mění na dluhopisový, vyvážený na smíšený a 

růstový na akciový. Rovněž je zavedena možnost otevření indexového fondu. Pod-

statnou roli hrají i změny v oblasti investování do akcií, od této chvíle lze do akcií 

investovat až 80% z hodnoty majetku na důchodovém účtu a také lze investovat do 

cenných papírů zastupujících drahé kovy, a to až 20% z hodnoty majetku. Poslední 

důležitou změnou je nastavení maximálního poplatku za vedení osobního účtu na 1% 

z hodnoty majetku. 

Od 1.1.2013 si lze dobrovolně zvýšit příspěvek do II. pilíře a jeho výše není 

nikterak omezena. Po roční pauze přichází další změna u důchodových fondů. Do té 

doby čtyři platné důchodové fondy se slučují pouze do dvou. Každá důchodová správ-

covská společnost musí vést jeden dluhopisový garantovaný a jeden akciový 

negarantovaný fond. Zvyšuje se poplatek za zhodnocení majetku z původních 5,6% 

na maximálně 10% z celkového zhodnocení majetku a poplatek Sociální pojišťovně 

za přesun prostředků se snižuje z 0,5% na 0,25%.  

Vývoj poplatků za účast v II. pilíři znázorňuje tabulka. 

Tabulka 7 - Výše poplatku v II. pilíři 

Poplatky v II. pilíři Periodicita 2004 2007 2009 2012 2013 2017 

Poplatek za vedení osob-
ního důchodového účtu 

ročně 1%   Max 
1% 

 1% 

Poplatek za správu dů-
chodového fondu 

měsíčně 0,07% 0,065% 0,025%   0,025% 

Poplatek za zhodnocení 
majetku v důchodovém 

fondu 
ročně   5,6%  10% 10% 

Poplatek Sociální pojiš-
ťovně za přesun 

prostředků do důchodo-
vého fondu 

měsíčně 0,5%    0,25% 0,25% 

Zdroj: Zákon č. 43/2004 Z.z., vlastní zpracování 

Vzhledem k tomu, že problematika poplatků je složitější, rozhodla jsem se ilustrovat 

výpočet obrázkem, který přesně znázorňuje, jakým způsobem se poplatky aplikují. 
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Obrázek 5 - Aplikace poplatků ve II. pilíři 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

 

V lednu 2015 jsou zavedeny markantnější změny, které spočívají v zavedení tzv. anu-

itní novely, která mění a doplňuje právní úpravu o vyplácení důchodů z II. pilíře.  

Starobní důchodové spoření je rozděleno do dvou fází: 

 Spořící fáze – ve které je část příspěvků na důchodové pojištění odváděna 

na osobní důchodový účet pojištěnce u DSS 

 Výplatní fáze – v této fázi se pojištěnci ze zhodnocených příspěvků vyplácí 

starobní důchod, předčasný starobní důchod a pozůstalým se může vyplá-

cet pozůstalostní důchod (Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny 

Slovenskej republiky, nedatováno). 

2.2.3 Spořící fáze 

Příspěvky na starobní důchodové spoření se dělí na povinné a dobrovolné. Výběr 

povinných příspěvků je centralizovaný a realizuje se prostřednictvím Sociální 
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pojišťovny, která je povinná je postoupit DSS, která je v podobě důchodových jedno-

tek připíše na osobní důchodové účty spořitelů v důchodových fondech 

(Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, nedatováno). 

V původní verzi starobního důchodového spoření byla výše příspěvku stanovena 

na 9%, to se ovšem ukázalo jako příliš vysoký podíl. Do II. pilíře vstoupilo více oby-

vatel, než politici očekávali a už v prvních měsících byl důchodový účet I. pilíře 

znatelně oslaben. Aby nedocházelo k dalšímu prohlubování deficitu na účtu sociální 

pojišťovny, došlo 1.9.2012 ke snížení příspěvku na 4% a od roku 2017 bude každo-

ročně příspěvek navyšován o 0,25% až do roku 2024, kdy dosáhne konečné hodnoty 

6%. 

Tabulka 8 - Výše příspěvku do II. pilíře 

Rok 
Výše příspěvků do II. pilíře 

z pohledu účastníka 

2004 9% 

2012 4% 

2017 4,25% 

2018 4,50% 

2019 4,75% 

2020 5,00% 

2021 5,25% 

2022 5,50% 

2023 5,75% 

2024 6% 

Zdroj: Zákon č. 461/2003 Sb., vlastní zpracování 

Výše povinně odváděného příspěvku na důchodové zabezpečení je 18% z vyměřova-

cího základu. Pokud se pojištěnec rozhodne vstoupit do II. pilíře, rozdělí se příspěvek 

mezi I. a II. pilíř. 

Od 1.1.2013 může účastník II. pilíře k povinnému spoření odvádět i dobrovolné 

příspěvky. Výše dobrovolného spoření není nijak omezena. Do roku 2016 byly dob-

rovolné příspěvky do výše 2% z vyměřovacího základu daňově zvýhodněné. Od roku 

2017 toto zvýhodnění již nelze uplatnit z důvodu procentuálního zvyšování povin-

ného příspěvku. 
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2.2.4 Výplatní fáze 

První důchody z II. pilíře začaly být vypláceny od 1.1.2015 a s tímto datem vešla 

v platnost dříve zmiňovaná anuitní novela. Slovenští zákonodárci pracovali na této 

novele téměř dva roky. Do té doby nebyla nastavena pravidla pro vyplácení důchodů 

z II. pilíře. 

Na základě anuitní novely je výplata důchodů nastavena následovně. 

Žádost o výplatu důchodu z II. pilíře podává pojištěnec u Sociální pojišťovny nebo u 

své důchodové správcovské společnosti v případě, že již pobírá starobní nebo před-

časný starobní důchod. Pokud pojištěnec zatím nepobírá starobní nebo předčasný 

starobní důchod, může žádat o výplatu z II. pilíře pouze na Sociální pojišťovně. 

Nárok na výplatu důchodu z II. pilíře vzniká dovršením důchodového věku. Druhá 

podmínka stanovuje, že nárok na důchod z II. pilíře má ten účastník, jehož důchodová 

dávka z I. + II. pilíře bude vyšší, než by byla důchodová dávka pouze z I. pilíře. Tato 

podmínka se od 1.1.2018 upravuje, a bude se řídit referenční částkou. Důchodová 

dávka z I. + II. pilíře bude muset být vyšší, než referenční částka, která představuje 

průměrnou výši důchodu každoročně stanovenou Sociální pojišťovnou. 

Na základě žádosti je pojištěnci vypracován dokument obsahující všechny na-

bídky, které zohledňují jeho věk a výši naspořených prostředků na osobním účtu u 

DSS. Pokud si do 30-ti dnů nevybere z nabízených možností, může bez omezení a 

bezplatně žádat o důchod znovu. 

Pro zjednodušení administrativních procesů a lepší přehlednost pro pojištěnce 

zřídila Sociální pojišťovna tzv. Centrálny informačný ponukový systém (CIPS). Ten 

slouží především ke zpracování jednotlivých nabídek do jednoho přehledného doku-

mentu. Pojištěnec si může porovnat nabídky, aniž by musel jednotlivé pojišťovny a 

DSS navštěvovat. CIPS vyhodnotí všechny nabídky na trhu s přihlédnutím k naspo-

řené sumě ve II. pilíři a nabídne spořiteli ty, které jsou pro něj nejvýhodnější. Zároveň 

takto fungující systém přispívá ke zdravému konkurenčnímu prostředí pro subjekty, 

které nabídky poskytují. 

Důchod lze vyplácet třemi různými formami: 

 doživotní důchod, 

 programový výběr, 

 dočasný důchod. 

Doživotní důchod je vyplácen od vzniku nároku na důchod až do smrti. Účastník musí 

své úspory převést k životní pojišťovně a koupit si u ní doživotní anuitu, to znamená, 

že DSS převede zůstatek z účtu do této životní pojišťovny a ta se zavazuje až do smrti 

vyplácet anuitu v dohodnuté výši. Závazek doživotního vyplácení důchodu musí 
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pojišťovna vždy splnit. I v případě, že pobíratel důchodu bude žít nad hranici prů-

měrné doby dožití. Pro pojišťovny je to velké riziko a musí být schopné dostát svým 

závazkům. K pokrytí nákladů na vyplácení doživotních důchodu nad rámec prů-

měrné doby dožití slouží finanční prostředky nevyužité u pobíratelů, kteří naopak 

zemřeli předčasně. 

Programový výběr je forma vyplácení důchodu, při které zůstávají naspořené fi-

nanční prostředky u důchodové správcovské společnosti, která vyplácí měsíčně 

předem sjednanou částku. Tento typ vyplácení důchodu si může sjednat pouze ten 

účastník, jehož součet důchodů z I. a II. pilíře je vyšší, než by byl důchod pojištěnce 

z I. pilíře, který odpracoval 42 let a jeho průměrná mzda činila nejméně 1,25 násobek 

průměrné mzdy. V praxi to znamená, že na programový výběr mají nárok účastníci 

s vyššími příjmy. Hlavními výhodami tohoto systému vyplácení důchodu je možnost 

jednorázového výběru naspořených prostředků a fakt, že finanční prostředky jsou 

předmětem dědictví. Na druhé straně není u programového výběru kryté riziko dlou-

hověkosti, což lze považovat za značnou nevýhodu. 

Dočasný důchod je další možností, jak čerpat důchod prostřednictvím životní po-

jišťovny. Na základě zákonných ustanovení lze čerpat dočasný důchod po dobu 5, 7 

nebo 10 let. Podmínky pro získání nároku na dočasný důchod jsou stejné jako v pří-

padě programového výběru. Rozdílem je, že v případě úmrtí nejsou nevyčerpané 

finanční prostředky předmětem dědictví. 

Pro spořitele, jejichž naspořené prostředky nestačí na zakoupení doživotního dů-

chodu u životní pojišťovny, je určený dočasný důchod, resp. Programový výběr 

v režimu malá naspořená suma. V tomto případě se spořiteli postupně vyplatí celá 

suma naspořených příspěvků do jejího vyčerpání (ne doživotně) formou dočasného 

důchodu nebo programového výběru – bez doživotního důchodu, měsíčně však nej-

víc v sumě mediánu (Sociálna poisťovňa, nedatováno 5) 

Další možností pro účastníky II. pilíře je zažádat o předčasný starobní důchod. Na 

ten má nárok v případě, že mu již vznikl nárok na předčasný starobní důchod z I. pi-

líře nejméně ve výši 1,2 násobku životního minima, popřípadě dávka z I. i II. pilíře 

musí být vyšší než 1,2 násobek životního minima. Pro přiznání předčasného starob-

ního důchodu musí účastník odvádět důchodové pojištění nejméně 15 let a nesmí mu 

do důchodového věku chybět více než dva roky. 

K důchodové dávce, kterou dostane pojištěnec z II. pilíře, se připočítá důchodová 

dávka z I. pilíře. Výpočet důchodové dávky se odvíjí od základního výpočtu důchodu 

z I. pilíře, která se krátí dle zákonem stanovených pravidel. Toto snížení je odvozeno 

od výše odvodů do II. pilíře, jejichž změny byly popsány výše. Vždy se jedná o poměr 
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odvodů do II. pilíře k celkovým odvodům. Do 1.9.2012 si pojištěnci odváděli do II. 

pilíře 9% z celkových 18% odváděných na důchodové pojištění, tedy 9/18 = 1/2.  

Dále do 31.12.2016 činil odvod do II. pilíře 4% z celkových 18%, tj. 4/18 = 2/9. Tímto 

způsobem byla nastavena pravidla krácení důchodové dávky, která jsou zakotvena 

v zákoně. 

Tabulka 9 - Poměrná část důchodu z I. pilíře při účasti ve II. pilíři 

Období 
Poměrná část starobního 

důchodu 

Poměrná část je odvozena 
od poměru odvodů do II. pi-

líře k celkovým odvodům 

1.1.2005 do 1.9.2012 1/2 9%/18% 

1.9.2012 - 31.12.2016 2/9 4%/18% 

1.1.2017 - 31.12.2017 17/72 4,25%/18% 

1.1.2018 - 31.12.2018 1/4 4,5%/18% 

1.1.2019 - 31.12.2019 19/72 4,75%/18% 

1.1.2020 - 31.12.2020 5/18 5%/18% 

1.1.2021 - 31.12.2021 7/24 5,25%/18% 

1.1.2022 - 31.12.2022 11/36 5,5%/18% 

1.1.2023 - 31.12.2023 23/72 5,75%/18% 

od 1.1.2024 1/3 6%/18% 

Zdroj: Zákon č. 461/2003 Sb., vlastní zpracování 

Funkčnost nově nastaveného důchodového systému je garantována státem prostřed-

nictvím regulování DSS. Státu v novém systému připadá důležitá funkce tvůrců a 

vymahatelů pravidel fungování soukromých důchodových institucí. Soukromé DSS 

jsou pod přísným dohledem nezávislé regulační autority. Dohled nad DSS a fungová-

ním systému starobního důchodového spoření vykonává Národní banka Slovenska 

(RIEVAJOVÁ 2006). 

2.3 III. pilíř důchodového systému 

III. pilíř důchodového systému, nebo-li doplňkové důchodové spoření, je dobrovolný 

pilíř, ve kterém mohou občané spořit prostřednictvím doplňkových důchodových 

společností.  

Výhodou doplňkového penzijního spoření je podpora státu v podobě daňového 

zvýhodnění, v dnešní době je také vysoký podíl zaměstnavatelů, kteří svým zaměst-

nancům do III. pilíře přispívají v rámci firemních benefitů. Další nespornou výhodou 
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je možnost kdykoliv vstoupit nebo naopak vystoupit. Existuje pouze jedna výjimka, 

a to pro osoby vykonávající rizikovou práci, pro ty je vstup do III. pilíře povinný. 

Do III. pilíře může vstoupit kdokoliv starší 18-ti let, nejčastěji zaměstnanec, který 

uzavře tzv. účastnickou smlouvu, tedy smlouvu o doplňkovém důchodovém spoření 

s doplňkovou důchodovou společnosti. 

V současné době jsou na slovenském trhu čtyři doplňkové důchodové společnosti: 

 AXA d.d.s., a.s. 

 NN Tatry-Sympatia, d.d.s., a.s. 

 Stabilita, d.d.s., a.s. 

 Doplnková dôchodková spoločnosť Tatra banky, a.s. 

Účastníci si ve III. pilíři spoří dobrovolně zvolenou částku a naspořené prostředky 

mohou investovat do jimi zvolených fondů. Pokud se účastník dostane do nepříznivé 

životní situace, může také odvádění příspěvků dočasně přerušit, nebo si může výši 

příspěvků snížit a poté kdykoliv zvýšit. Konečný stav spořícího účtu závisí na výši 

vložených prostředků a na míře zhodnocení těchto prostředků. 

Aby si účastníci mohli správně nastavit investiční strategii, spravuje každá doplň-

ková důchodová společnost jeden výplatní doplňkový důchodový fond a jeden 

příspěvkový doplňkový důchodový fond. 

Výplatní fond se zaměřuje na investice s nízkou mírou rizika, majetek fondu je tedy 

tvořen dluhopisovými a peněžními investicemi. Jedná se o bezpečnou formu spoření 

s poměrně nízkou mírou zhodnocení. 

Příspěvkový fond se zaměřuje na investice s vyšší mírou rizika, a tudíž i vyšší mí-

rou zhodnocení příspěvků. Majetek fondu může být mimo dluhopisových a 

peněžních investic tvořen také akciovými a jinými investicemi. 

V obou případech je majetek ve fondech doplňkového důchodového spoření oddě-

len od majetku doplňkové důchodové společnosti. 

Účastníci spoření mohou zjistit základní informace o fondech i další důležité infor-

mace, které jsou nutné k pochopení možností a rizik fondů, v dokumentu „Klíčové 

informace doplňkového důchodového fondu“, který musí mít každá společnost k dis-

pozici. Klíčové informace musí být dle zákona k dispozici v listinné podobě 

v pobočkách společností a zároveň dostupné i v elektronické podobě na interneto-

vých stránkách. 

2.3.1 Legislativní změny 

Doplňkové důchodové spoření je upraveno zákonem č. 650 z roku 2004 a k dneš-

nímu dni prošlo řadou změn. V roce 2008 bylo právně upraveno řízení rizik a 
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minimalizace možností vzniku střetu zájmů sloužící k ochraně majetku a zvýšení 

bezpečnosti v doplňkových důchodových fondech. 

Od 1.1.2009 vešly v platnost změny týkající se způsobu investování doplňkových 

důchodových společností. Do té doby se investování řídilo zákonem o II. pilíři. V zá-

koně jsou přesně vymezeny investiční nástroje a zároveň došlo k rozšíření možností 

investování. S novelou byla zavedena tzv. doplňková důchodová jednotka, díky které 

má účastník lepší přehled o svých investicích a značně se tím zjednodušilo vykazo-

vání doplňkových důchodových fondů. Pro výpočet jedné jednotky se stanoví podíl 

celkové hodnoty majetku v doplňkovém důchodovém fondu a počtu všech jednotek. 

Poslední zásadní novinkou je možnost jednorázové výplaty, pokud naspořené pro-

středky na osobním účtu účastníka nedosahují určité hodnoty. 

Další změnou prošlo doplňkové důchodové spoření od 1.1.2010, tato právní 

úprava snižuje horní hranici fixních poplatků za správu fondů a zároveň zavádí vari-

abilní poplatky, které se vypočítají podle výše zhodnocení prostředků účastníků. 

Tento krok má zajistit co nejvyšší motivaci pro doplňkové důchodové společnosti. 

Dalším hnacím motorem pro doplňkové důchodové společnosti je zrušení poplatku 

za přestup k jiné společnosti, pokud od uzavření smlouvy uplynuly alespoň tři roky. 

Osvobození od poplatku jsou i ti účastníci, kteří přestupují k jiné společnosti z dů-

vodu změny zaměstnavatele. Ostatní účastníci, kteří mají zájem o přestup k jiné 

společnosti a nesplní výše uvedené podmínky, musí zaplatit poplatek 5% ze zůstatku 

na jejich osobním účtu. 

Nejvýraznější změna přišla s rokem 2014. Impulsem byl hlavně fakt, že dobro-

volné spoření na penzi neplnilo správně svůj účel a nebylo pro zájemce o spoření 

příliš atraktivní. Na slovenském trhu byly k dispozici finanční produkty, které byly 

pro zájemce výhodnější než III. pilíř. Bylo tedy třeba jednat. Výsledkem je novela zá-

kona účinná od 1.1.2014, kterou lze považovat za reformu III. pilíře. 

Novými pravidly se však řídí pouze nové smlouvy uzavřené po 1.1.2014, popří-

padě staré smlouvy s nově uzavřeným dodatkem. Smlouvy uzavřené do 31.12.2013 

se řídí zákonem platným do té doby. 

Bez pochyby nejpodstatnější změna byla provedena u vzniku nároku na doplňkový 

starobní důchod. Účastníkům řídícím se dle starého zákona vzniká nárok na doplň-

kový starobní důchod po dovršení 55 let a po nejméně deseti letech spoření. Podle 

nových pravidel vzniká nárok až v 62 letech, nebo pokud mu vznikl nárok na starobní 

či předčasný starobní důchod z I. pilíře. 

Další podstatná změna v zákoně vypouští ze smluv mezi doplňkovými důchodo-

vými společnostmi a účastníky tzv. dávkové plány. Od 1.1.2014 jsou nároky na dávky 
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upravené přímo v zákoně. Dávkové plány přesně určovaly především druhy vypláce-

ných dávek, podmínky vzniku nároku na dávky, způsob určení výše dávek, dobu 

pobírání dávek, podmínky přerušení doplňkového důchodového spoření a možnost 

přechodu k jiné doplňkové důchodové společnosti. 

2.3.2 Spořící fáze 

V období spoření platí účastník, popřípadě jeho zaměstnavatel příspěvky na svůj 

vlastní doplňkový důchodový účet. Tyto prostředky mohou libovolně rozložit mezi 

příspěvkové fondy, nebo spořit pouze v jednom fondu.  

Se spořením jsou spojené také poplatky doplňkové důchodové společnosti. Výše 

poplatku za správu doplňkového důchodového fondu je znázorněna v následující ta-

bulce: 

Tabulka 10 - Poplatek za správu doplňkového důchodového fondu 

Rok 
Poplatek z průměrné hodnoty ma-

jetku v příspěvkovém fondu 
Poplatek z průměrné hodnoty ma-

jetku ve výplatním fondu 

2014 1,80% 0,90% 

2015 1,70% 0,85% 

2016 1,60% 0,80% 

2017 1,50% 0,75% 

2018 1,40% 0,70% 

2019 1,30% 0,65% 

od 2020 1,20% 0,60% 

Zdroj: Zákon č. 650/2004 Z.z., vlastní zpracování 

Dále musí účastník uhradit poplatek za zhodnocení majetku, který se počítá podle 

zvláštního vzorce uvedeného v zákoně. 

Posledním poplatkem je 5% z celkové hodnoty majetku za přestup k jiné doplň-

kové důchodové společnosti, ten se platí pouze v případě, že účastník chce přestoupit 

dříve než uběhne jeden rok od založení smlouvy. 

Pro zvýšení atraktivity III. pilíře mezi obyvateli bylo od 1.1.2014 zavedeno daňové 

zvýhodnění a účastníci si mohou snížit základ daně o zaplacené příspěvky do částky 

180 EUR, spořitelé takto ušetří ročně 34,2 EUR. 



  

STRANA 27 

FAKULTA MANAGEMENTU V JINDŘICHOVĚ HRADCI 
BAKALÁŘSKÁ PRÁCE 

2.3.3 Výplatní fáze 

Ve výplatní fázi se po ukončení spoření z doplňkového důchodového spoření účast-

níkovi vyplácejí dávky. Jaké dávky se konkrétnímu účastníkovi budou vyplácet závisí 

na tom, v jakém období uzavřel účastnickou smlouvu a zda je její součástí dávkový 

plán (Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, nedato-

váno). Na základě výše uvedených legislativních změn upravuje vyplácení dávek u 

smluv uzavřených od 1.1.2014 zákon č. 650/2004 Sb. o doplňkovém důchodovém 

spoření. U účastníků, kteří podepsali smlouvu před tímto datem, je součástí jejich 

smlouvy dávkový plán. 

Nárok na výplatu důchodové dávky z III pilíře vzniká, pokud: 

 účastníkovi vznikl nárok na starobní důchod z I. pilíře, 

 účastníkovi vznikl nárok na předčasný starobní důchod z I. pilíře, 

 účastník dovršil věk 62 let. 

Z doplňkového starobního spoření lze vyplácet tyto formy dávek: 

 doplňkový starobní důchod (formou doživotní anuity nebo dočasného důchodu), 

 doplňkový výsluhový důchod (formou doživotní anuity nebo dočasného důchodu), 

 jednorázové vyrovnání, 

 předčasný výběr. 

Výpočet výše dávky je závislý na stavu účtu účastníka. Celková naspořená a zhodno-

cená částka se při výplatě formou doživotní anuity řídí průměrnou délkou dožití. U 

dočasného důchodu se řídí počtem let vyplácení doplňkového starobního důchodu, 

musí to však být nejméně 5 let. 

Jednorázové vyrovnání je vyplaceno ve výši 50% z hodnoty majetku na účtu účast-

níka v případě, že současně žádá o vyplácení doživotního doplňkového důchodu, a ve 

výši 25% z hodnoty majetku, pokud současně žádá o výplatu dočasného doplňko-

vého důchodu. 100% hodnoty majetku může být vyplaceno v případě, že účastník 

pobírá invalidní důchod z důvodu poklesu pracovní schopnosti o 70%, v případě zru-

šení doplňkového důchodové spoření nebo v případě zániku doplňkové důchodové 

společnosti. V případě úmrtí účastníka je v dědictví vypláceno 100% z hodnoty ma-

jetku zemřelého. 
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3 Metodická část a analýza výhodnosti II. pilíře 

V metodické části mé práce jsou v podkapitolách zpracované přesné postupy vý-

počtu důchodové dávky před reformou, důchodové dávky po reformě a důchodové 

dávky pro pojištěnce, kteří jsou účastníky II. pilíře. Všechny výpočty jsou vysvětleny 

na jednom modelovém příkladu.  

Na metodickou část navazuje analýza výhodnosti II. pilíře z pohledu občanů. 

Všechny výpočty jsou provedeny na základě dané metodiky a jsou přílohou této ba-

kalářské práce. 

3.1 Metodika výpočtu důchodové dávky před reformou 

Postup výpočtu: 

Důchodová dávka = x * (PK + DP) * y + PS 

x = Průměrná měsíční mzda vypočítaná z pěti let, kdy pojištěnec dosahoval nej-

vyšších výdělků, upravená dle zákona: 

 prvních 2 500 korun se započte v celé výši  

 2 500 – 6 000 * 1 3 

 6 000- 10 000 * 1 10 

 částka nad 10 000 korun se nezapočítá 

PK = pracovní kategorie = 50% (všechny výpočty budou provedeny u zaměstnanců 

III. kategorie) 

DP = doba pojištění = (celková doba pojištění – povinná doba pojištění) * k 

Povinná doba pojištění = 25 let (všechny výpočty budou provedeny u zaměstnanců 

III. kategorie) 

k = koeficient = 1% (všechny výpočty budou provedeny u zaměstnanců III. kategorie) 

y = navýšení důchodové dávky dle zákona = (100% + 112,1%) 

PS = pevná suma navýšení = 1270 Sk (30 EUR) 

Pro rok 2002 byl vydán zákon 306/2002 Sb., který navyšuje nově přiznané důchody 

v roce 2002 následovně: (100% + 112,1%) + 1270 Sk. 

Metodiku výpočtu důchodové dávky před reformou aplikuji na příkladu zaměst-

nance III. kategorie, který byl účastníkem důchodového pojištění po dobu 42 let a po 

celou svou pracovní kariéru vydělával průměrnou mzdu. O důchod žádá k 1.1.2002. 

Průměrný měsíční výdělek je vypočítán z průměrných mezd v letech 1997 – 2001: 
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Tabulka 11 - Průměrný měsíční výdělek 

Průměrná mzda Sk 

1997 9 226 

1998 10 003 

1999 10 728 

2000 11 430 

2001 12 365 

Průměrný měsíční výdělek 10 750 

Zdroj: vlastní zpracování 

Průměrný měsíční výdělek se dle metodiky upraví, a tím dostaneme x pro výpočet 

důchodové dávky. 

x = 2500 + (6000 – 2500) * 1 3+ (10 000 – 6000) * 1 10 = 4067 Sk 

PK = 50% 

Vzhledem k tomu, že se v tomto příkladu jedná o zaměstnance III. kategorie, který 

pracoval 17 let nad povinných 25 let, bude jeho DP: 

DP = (celková doba pojištění – povinná doba pojištění) * k = (42 - 25) * 1% = 17% 

Důchodová dávka = x * (PK + DP) * y + PS = 4067* (50% + 17%) * (100% + 

112,1%) +1270 = 4067 * 0,67 * 2,121 + 1270 = 7 049,49 Sk (165,0973 EUR) 

3.2 Metodika výpočtu důchodové dávky po reformě – pro účastníky I. 

pilíře 

Postup výpočtu důchodové dávky z I. pilíře vychází ze zákonem dané metodiky: 

Měsíční důchod = POMB x ADH x ODP 

POMB = průměrný osobní mzdový bod = ∑OMB za rozhodné období / rozhodné ob-

dobí 

OMB = osobní mzdový bod = OVZ/VVZ za každý rok pojištění v rozhodném období 

OVZ = osobní vyměřovací základ 

VVZ = všeobecný vyměřovací základ = 12 * průměrná mzda daného roku 

Rozhodné období = rok před vznikem nároku na důchod až po rok 1984 

ADH = aktuální důchodová hodnota = pro výpočet důchodu v roce 2017 = 11,3505 

ODP = Období důchodového pojištění 

Detailní výpočet důchodové dávky provedu na příkladu muže, účastníka pouze I. 

pilíře, který pracoval a odváděl pojištění po dobu 42 let. Dále předpokládejme, že po 
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celou svou pracovní kariéru si vydělával průměrnou měsíční mzdu v hospodářství 

Slovenské republiky a nárok na důchod mu vzniká od 1.1.2017. 

Při výpočtu důchodové dávky je důležité správně určit rozhodné období, ze kte-

rého bude výpočet dále vycházet. Rozhodné období pro zjištění osobního mzdového 

bodu jsou kalendářní roky před rokem, ve kterém byly splněny podmínky nároku na 

důchodovou dávku, s výjimkou kalendářních roků před 1. lednem 1984 (Zákon č. 

461/2003 Z. z.). 

Rozhodné období = 2016 - 1984 = 33 let 

Vzhledem k tomu, že v modelovém příkladu vydělával pojištěnec po celou svou 

pracovní kariéru průměrnou mzdu, bude se osobní vyměřovací základ jednoho roku 

rovnat všeobecnému vyměřovacímu základu.  

OVZ = osobní vyměřovací základy za jednotlivé roky rozhodného období = 12 měsíců 

* průměrná mzda 

VVZ = 12 * průměrná mzda daného roku 

Osobní mzdový bod je podílem OVZ a VVZ. V letech 1984–2015 se bude rovnat 1. 

V posledním roce pojištění se dle zákonné metodiky pro výpočet osobního mzdového 

bodu použije všeobecný vyměřovací základ z předposledního roku, tedy z roku 2015. 

OMB = OVZ/VVZ za každý rok pojištění v rozhodném období. 

Tabulka 12 - Osobní mzdový bod 

Rok OVZ v jednotlivých letech VVZ v jednotlivých letech 
OMB za celé 

období 

1984 – 2015 Průměrná mzda x 12 Průměrná mzda x 12 1 x 32 

2016 10 944 10 596 1,0328 

Součet 33,0328 

Zdroj: vlastní zpracování 

Průměrný osobní mzdový bod spočítám jako podíl součtu osobních mzdových bodů 

za celé rozhodné období a počet let rozhodného období. 

POMB = ∑OMB za rozhodné období / rozhodné období = 33,0328/33 = 1,001 

ADH pro výpočet důchodu v roce 2017 = 11,3505 

ODP = 42 let 

Měsíční důchod = POMB x ADH x ODP = 1,001 * 11,3505 * 42 = 477,1977 EUR 
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3.3 Metodika výpočtu důchodové dávky po reformě – pro účastníky I. 

a II. pilíře 

Výpočet důchodové dávky pro účastníky I. a II. pilíře se odvíjí od základního výpočtu 

důchodové dávky z I. pilíře, který se dle zákonem stanovených pravidel krátí a 

k němu se následně přičítá doživotní anuita vyplácená z prostředků naspořených a 

zhodnocených v II. pilíři. 

3.3.1 Postup výpočtu dávky z I. pilíře: 

Důchodová dávka = ZDD z I. pilíře – PČD 

ZDD z I. pilíře = základní důchodová dávka z I. pilíře 

PČD = poměrná část důchodu za období odvádění příspěvků do II. pilíře = DS v II. 

pilíři/ODP * ZDD z I. pilíře * k 

DS ve II. pilíři = Doba spoření ve II. pilíři 

ODP = období důchodového pojištění 

k = 1 2 za období 1.1.2005 – 31.8.2012 

k = 2 9 období 1.9.2012 – 31.12.2016 

Pokud bychom u modelového příkladu počítali s tím, že pojištěnec se stal účastníkem 

II. pilíře od 1.1.2005, krátila by se důchodová dávka na základě koeficientu „k“ násle-

dovně: 

1.1.2005-1.9.2012 = 7 let 8 měsíců, za toto období se důchodová dávka krátí o ½  

PČD = (7 + 8 12) / 42 * 477,1977 * 1 2 = 43,5538EUR 

1.9.2012-31.12.2016 = 4 roky a 4 měsíce, za toto období se důchodová dávka krátí o 

2/9 

Poměrná část důchodu za toto období = (4 + 4 12) / 42* 477,1977 * 2 9 = 10,9410EUR 

Důchodová dávka = 477,1977 - 43,5538 - 10,9410 = 422,7029EUR 

3.3.2 Postup výpočtu důchodové dávky z II. pilíře: 

Výpočet důchodové dávky z II, pilíře, tzv. doživotní anuity se odvíjí od konečného 

stavu na účtu účastníka. Do výpočtu zasahuje jak zúročení prostředků, tak jednotlivé 

poplatky, které se na starobní důchodové spoření vztahují. 

K výpočtu jsem použila vzorec pro výpočet budoucí hodnoty kapitálu při nerovno-

měrném vkladu a složeném úročení upravený o poplatky. Modelový příklad, i 

následná analýza výhodnosti pro jednotlivé skupiny obyvatel bude vycházet z prů-

měrné roční mzdy, a proto je třeba výpočet provést za každý rok samostatně. 
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Průměrná roční úroková míra dluhopisových fondů DSS je stanovena na 2,3%. Fi-

nální poplatek DSS 10% ze zhodnocení majetku je zohledněn v úrokové míře. 

 

Doživotní anuita = ∑ 𝒙𝟏; 𝒙𝟐; … ; 𝒙𝒏 / předpokládaná doba dožití / 12 měsíci 

𝒙𝟏 = první rok spoření = (RPM * y – 𝑃  - 𝑃  ) * (1 +  i – 𝑃  )  

𝒙𝟐 = druhý rok spoření = (RPM * y − 𝑃  – 𝑃  ) * (1 +  i – 𝑃  ) ( ) 

𝒙𝒏 = n-tý rok spoření = (RPM * y − 𝑃 – 𝑃  ) * (1 +  i – 𝑃  ) ( ) 

RPM = roční průměrná mzda 

y = výše odvodů do II pilíře: 

 9% v období 1.1.2005 – 31.8.2012 

 4% v období 1.9.2012 – 31.12.2016 

𝑃  = poplatek Sociální pojišťovně = 0,25% 

𝑃   = poplatek DSS za vedení osobního účtu = 1% 

𝑃   = poplatek DSS za správu důchodového fondu = 0,3% 

i = úroková míra = 2,3% 

Předpokládaná doba dožití = 12 let 

Výpočet dle daného vzorce je proveden na modelovém příkladu v následující tabulce. 
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Tabulka 13 - Výpočet důchodové dávky z II. pilíře 

Rok x PRM * 9% - 0,25% - 1% ∗ (𝟏 + 𝟐, 𝟑%
− 𝟎, 𝟑%)𝟏𝟐,𝟏𝟏,𝟏𝟎,𝟗,𝟖,𝟕,𝟔,𝟓 

2005 𝑥  6880,6800 611,5359 775,5754 

2006 𝑥  7473,0000 664,1797 825,8240 

2007 𝑥  8024,6400 713,2079 869,3965 

2008 𝑥  8676,0000 771,0990 772,2941 

2009 𝑥  8934,0000 794,0294 930,3319 

2010 𝑥  9228,0000 820,1593 942,1052 

2011 𝑥  9432,0000 838,2902 944,0509 

do 31.8.2012 𝑥  6440,0000 572,3695 631,9422 

Rok  PRM * 4% - 0,25% - 1% ∗ (𝟏 + 𝟐, 𝟑%
− 𝟎, 𝟑%)𝟓,𝟒,𝟑,𝟐,𝟏 

od 1.9.2012 𝑥  3220,0000 127,1932 140,4316 

2013 𝑥  9888,0000 390,5859 422,7827 

2014 𝑥  10296,0000 406,7023 431,5957 

2015 𝑥  10596,0000 418,5526 435,4621 

2016 𝑥  10944,0000 432,2989 440,9449 

  ∑𝑥 ; 𝑥 ; 𝑥 ; 𝑥 ; 𝑥 ; 𝑥 ; 𝑥 ; 𝑥 ; 𝑥 ; 𝑥 ; 𝑥 ; 𝑥  

 
8 562,7373 

Zdroj: vlastní zpracování 

Doživotní anuita = ∑ 𝒙𝟏; 𝒙𝟐; … ; 𝒙𝒏 / předpokládaná doba dožití / 12 měsíci =  

8 562,7373 / 12 / 12 = 59,4635 EUR 

Posledním krokem k výpočtu celkové důchodové dávky je sečíst důchodovou dávku 

z I. a II. pilíře: 

Celková důchodová dávka z I. a II. pilíře = 422,7029 + 59,4635 = 482,1664 EUR 

3.4 Analýza výhodnosti II. pilíře na konkrétních příkladech 

K analýze výhodnosti II. pilíře budou zpracovány příkladové modelové výpočty u tří 

skupin obyvatel. Základem pro všechny výpočty jsou tato fakta: 

 pojištěncem je muž, 62 let, 

 nárok na starobní důchod vzniká 1.1.2017, 

 doba pojištění 42 let, 

 vstup do II. pilíře od jeho spuštění, 1.1.2005, 

 úroková míra stanovena na 2,3%, 
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 v úrokové míře je zohledněn poplatek DSS 10% ze zhodnocených prostředků, 

 předpokládaná doba dožití 12 let (na základě údajů statistického úřadu dosáhla 

předpokládaná doba dožití u mužů v roce 2016 73,71 let) 

 NP = výše náhradového poměru v % 

 PRM = průměrná roční mzda Slovenské ekonomiky, 

 pro srovnání uvádím výši důchodové dávky před reformou, která je vypočítána 

z výdělků v letech 1997 – 2001, s nárokem na starobní důchod od 1.1.2002, 

 hodnoty ve slovenských korunách jsou doplněny o hodnoty v EUR za použití prů-

měrného kurzu za daný rok. 

K vhodnému porovnání úrovní důchodů mezi obyvateli jsou použity tři příjmové 

skupiny. První skupinu obyvatel zastupují pojištěnci, jejichž výdělek odpovídá 50% 

průměrné mzdy, druhou skupinu zastupují pojištěnci vydělávající průměrnou mzdu, 

a třetí skupinou jsou lidé s výdělkem představujícím 150% průměrné mzdy. 

K porovnání výhodnosti vstupu do II. pilíře bude použita výše důchodové dávky a 

náhradový poměr. Tento ukazatel udává poměr prvního důchodu k poslední hrubé 

mzdě v %. Jednodušeji řečeno nám říká, v jakém rozsahu si důchodce zachoval ži-

votní úroveň po odchodu do penze. 

Údaje v tabulce jsou výsledky výpočtů, které jsou přílohou této práce. 

Tabulka 14 - Analýza důchodové dávky před reformou 

Procentuální výše z 
PM 

Výše důchodové 
dávky před reformou 

v Sk (EUR) 
NP 

50% PM 6 184,53 (144,8402) 100,03% 

100% PM 7 049,49 (165,0973) 57,01% 

150% PM 7 049,49 (165,0973) 38,01% 

Zdroj: vlastní zpracování 

Výsledky výpočtů pro tři příjmové skupiny jsou zaznamenány v tabulce č. 14. Z vý-

počtu důchodové dávky před důchodovou reformou je zřejmé, že systém byl 

nastaven nespravedlivě, a výše odvodů do systému u pojištěnců s výdělky nad prů-

měrnou mzdou neměla vliv na důchodovou dávku. Pro pojištěnce, kteří měli nízké 

výdělky, byl systém solidární, a mohli dosáhnout na 100% svého výdělku před od-

chodem do důchodu. Naopak pro pojištěnce s vysokými příjmy byl poměr náhrady 

nízký, 38,01%. Při průměrné mzdě dosahoval náhradový poměr 57,01%. 
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Tabulka 15 - Analýza důchodové dávky po reformě 

Procentuální výše 
z PM 

Výše důchodové 
dávky pro účastníka 

I. pilíře v EUR 
NP 

Výše důchodové 
dávky pro účastníka 
I. pilíře a II. pilíře v 

EUR 

NP 

50% PM 322,9 70,81% 315,7615 69,25% 

100% PM 422,7029 46,35% 482,1664 52,87% 

150% PM 486,7321 35,58% 520,3395 38,04% 

Zdroj: vlastní zpracování 

Reforma změnila celý způsob výpočtu důchodových dávek, aby byla zajištěna vyšší 

spravedlnost systému a obyvatelé měli vyšší motivaci k přispívání do systému. Od 

roku 2015 byl zaveden minimální důchod, který zaručuje pojištěncům s nízkými vý-

dělky spravedlivou výši důchodové dávky. Výsledky výpočtů důchodových dávek 

podle nového systému jsou zaznamenány v tabulce č. 15. 

Nejprve se zaměřím na zhodnocení důchodových dávek účastníků I. pilíře. Z výpo-

čtů vyplynulo, že pojištěnec, který po celou svou pracovní kariéru vydělával 50% 

průměrné mzdy, dosáhl pouze na 238,5989 EUR. Z tohoto důvodu je u této skupiny 

v tabulce započítán minimální důchod 322,9 EUR. Výše náhradového poměru potom 

činí 70,81%. Z toho vyplývá, že poreformní změny oslabily princip solidarity, ale dů-

chody pro nízkopříjmové skupiny si stále zachovávají rozumnou úroveň. Pro 

nízkopříjmové pojištěnce byla reforma nevýhodná a snížila celkový poměr náhrady. 

U dalších dvou skupin obyvatel zastupujících pojištěnce s průměrným výdělkem a 

150% průměrného výdělku došlo k zvýšení spravedlnosti systému. Náhradový po-

měr z průměrné mzdy činí po odchodu do důchodu 46,35%, u skupiny obyvatel 

s výdělky ve výši 150% průměrné mzdy je náhradový poměr vyšší, 35,58%. Ale i pro 

tyto dvě skupiny pojištěnců je systém méně výhodný, než byl před reformou a i jejich 

náhradové poměry se po reformě snížily. 

Při účasti v II. pilíře jsem provedla u první skupiny hypotetický výpočet, i přesto, 

že bylo zřejmé, že účast ve II. pilíře je pro tuto skupinu obyvatel nevýhodná. Toto se 

i potvrdilo. Za daných podmínek by důchodová dávka nedosáhla výše minimálního 

důchodu, který je této skupině přiznán. U skupiny s průměrným výdělkem se účast 

ve II. pilíři jednoznačně vyplatí, důchodová dávka bude vyšší, než dávka pro účast-

níky I. pilíře, to samé platí pro skupinu zastupující pojištěnce s výdělkem 150% 

průměrné mzdy. 

Na základě provedené analýzy lze konstatovat, že reforma přinesla změny pro 

všechny příjmové skupiny. Ve všech skupinách došlo ke snížení solidarity systému a 
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u všech skupin se snížil poměr náhrady při odchodu do penze. Nový systém je nyní 

pro všechny příjmové skupiny méně výhodný s všem důchodové dávky snížil. Na 

druhou stranu je systém spravedlivější ve výpočtu důchodových dávek, do kterých 

započítává celou pracovní kariéru. Před reformou byly důchodové dávky pro pojiš-

těnce s výdělky nad průměrnou mzdou stejné, bez přihlédnutí k výši výdělků za 

pracovní kariéru. V novém systému je důchodová dávka pojištěnce s výdělkem 150% 

průměrné mzdy vyšší, než u pojištěnce s průměrným výdělkem. Bohužel čím vyšších 

příjmů pojištěnec dosáhne, tím nižší bude jeho náhradový poměr. Předpokládá se, že 

lidé s vysokými příjmy jsou schopni se lépe zabezpečit na stáří sami a nemusí se spo-

léhat na stát. 

Reforma důchodového systému přinesla větší spravedlnost při výpočtu důchodo-

vých dávek, kdy je přihlíženo k výši odvodů do systému. Z hlediska občanů však 

přinesla propad důchodových dávek u tří vzorových příjmových skupin. Vsup do II. 

pilíře měl být výhodný pro všechny příjmové skupiny. Toto se nepotvrdilo a vstup do 

II. pilíře je výhodný pro pojištěnce, jejichž výdělek dosahuje minimálně průměrné 

mzdy. Další faktory, které by mohly pozitivně ovlivnit výši důchodové dávky z II. pi-

líře, jsou dobrovolné příspěvky, rizikovější strategie investování, nebo celková doba 

spoření ve II. pilíři. 
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4 Zhodnocení reformy 

Reformy důchodových systémů jsou při dnešním nepříznivém demografickém vývoji 

nutností. Otázkou zůstává, ve které zemi se reforma opravdu zdařila a vedla 

k vyššímu prospěchu občanů, a ne k většímu prospěchu vlády a státního rozpočtu.  

Problematikou důchodové reformy na Slovensku se zabývá prof. Ing. Eva Rieva-

jová, PhD. ve vědeckém časopise Aktuální Otázky Sociální politiky. Poukazuje zde na 

ztrátu úlohy rodiny v systému důchodového zabezpečení v zemích, kde je uplatňo-

ván průběžný systém financování Pay as you go. Rodinné vztahy, které v minulosti 

automaticky předpokládaly, že péči o starší členy rodiny zabezpečí generace jejich 

dětí, nahradil formální systém důchodového zabezpečení s minimální osobní zainte-

resovaností, který do velké míry přenesl zodpovědnost na stát. Takový důchodový 

systém klade velké nároky na veřejné finance. 

Systém vytváření kapitalizačních rezerv, zjednodušeně kapitalizační způsob finan-

cování, znamená, že aktivní část populace si ze svých současných příjmů spoří na 

financování svých potřeb ve stáří. Svými úsporami tak vytváří zásobu kapitálu ve 

formě důchodových aktiv, které po ochodu do důchodu vymění za doživotně vyplá-

cenou anuitu. Je třeba zdůraznit skutečnost, že právě prostředky kumulované na 

osobních účtech obyvatel vytvářejí dlouhodobé finanční zdroje ekonomiky, které se 

postupně mění na investice a napomáhají tak růstu ekonomiky (RIEVAJOVÁ 2013). 

Cílem důchodové reformy na Slovensku z makroekonomického hlediska bylo ome-

zit hrozby plynoucí z nepříznivého demografického vývoje, snížit deficit na účtu 

důchodového zabezpečení a přimět občany, aby za své stáří převzali alespoň částeč-

nou zodpovědnost a snížili tím závislost na státních dávkách. Pokud by Slovensko 

k reformě nepřistoupilo, muselo by situaci řešit buď snížením důchodových dávek, 

nebo zvýšením odvodů na důchodové pojištění. 

Důchodová reforma byla odstartována v roce 2003. V té době byl deficit na důcho-

dovém účtu 2,2 mld Sk (0,05 mld EUR), v roce 2004 se dále prohloubil a dostal se 

téměř ke 12 mld Sk (0,3 mld EUR). Od 1.1.2005 byl spuštěn II. pilíř a pojištěnci, kteří 

do něj vstoupili začali odvádět polovinu, tedy 9%, z důchodového pojištění na své 

osobní účty u důchodových správcovských společností. Jak toto ovlivnilo deficit dů-

chodového účtu? Na konci roku 2005 byl schodek závratných 30 mld Sk (0,78 mld 

EUR). Do roku 2007 se dostal až na 47 mld Sk (1,4 mld EUR). 
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Obrázek 6 - Deficit důchodového účtu v EUR 

  
Zdroj: Sociálna poisťovňa, nedatováno 2, vlastní zpracování 

Vláda s výpadkem příjmů počítala a vyhradila na ně prostředky z privatizace a ji-

ných částí státního rozpočtu. Později na situaci zareagovala otevřením II. pilíře, aby 

z něj mohli spořitelé vystoupit. Tento krok zajistil finanční injekci důchodovému 

účtu, a zároveň z II. pilíře mohli vystoupit účastníci, pro které nebyl výhodný. V době, 

kdy účastníci do II. pilíře vstupovali, vypadal finanční trh mnohem optimističtěji. Svě-

tová finanční krize u velké části účastníků vyvolala obavy z nízkého zhodnocení 

úspor, a tak se rozhodli z II. pilíře vystoupit a opět se spoléhat pouze na I. pilíř. Dalším 

důvodem, proč při prvním otevření II. pilíře v roce 2008 vystoupilo téměř 107 tisíc 

lidí je možná i fakt, že si účastníci neuvědomili, že II. pilíř není spořící, ale investiční 

nástroj. 

Strategie vlády zafungovala a postupně se do rozpočtu vracely peníze za účastníky, 

kteří druhý pilíř opustili. Tyto prostředky ale nestačily na udržení finanční stability 

I. pilíře, proto došlo od 1.9.2012 ke snížení odvodů do II. pilíře z 9% na 4%. Tento 

krok rozpočtu znatelně pomohl, a od té doby již nedošlo k dalším dramatickým změ-

nám. Na druhé straně se však změnila situace pro účastníky II. pilíře, kteří odvádí na 

svůj účet v II. pilíři méně peněz, a to se rovná pomalejšímu zhodnocování. Z tohoto 

důvodu došlo k dalšímu otevření II. pilíře v roce 2015, kdy měli účastníci opět mož-

nost vystoupit, pokud pro ně nebyl II. pilíř v novém režimu výhodný. 

Vhodným ukazatelem pro srovnání celkového deficitu důchodového účtu je porov-

nání s hrubým domácím produktem (HDP). Tabulka č. 16 nám ukazuje, že dluh se 

vůči HDP od roku 2012 postupně s výpadky vyrovnával a v roce 2015 se dostal na 

hodnotu 1,9% z HDP, což je nejnižší hodnota za posledních 10 let. 

-2,50

-2,00

-1,50

-1,00

-0,50

0,00

Deficit důchodového účtu v mld. EUR
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Tabulka 16 - Srovnání deficitu důchodového účtu s HDP 

Rok 
Deficit důchodového 

účtu v mld EUR 

Poměr deficitu Dů-
chodového účtu k 

HDP 

Reforma 2003 -0,05 0,13% 

2004 -0,30 0,64% 

2005 -0,78 1,54% 

2006 -1,13 2,02% 

2007 -1,40 2,22% 

2008 -1,36 1,98% 

2009 -2,02 3,16% 

2010 -2,34 3,46% 

2011 -2,26 3,20% 

2012 -2,33 3,20% 

2013 -1,75 2,36% 

2014 -2,16 2,84% 

2015 -1,50 1,90% 

Zdroj: Sociálna poisťovňa, nedatováno 2, Štatistický úrad Slovenskej republiky, 2017 a, vlastní 
zpracování 

Na základě zprávy o dlouhodobé udržitelnosti veřejných financí za rok 2016 se defi-

cit snížil na 1,6% HDP a předpokládá se, že v horizontu 50- ti let se deficit 

důchodového účtu prohloubí o 1% k HDP. Podle aktuálních propočtů se saldo sys-

tému bude v nejbližších letech zlepšovat, přibližně v roce 2035 se tento vývoj změní 

a hospodaření Sociální pojišťovny bude tvořit dodatečnou zátěž pro veřejné finance. 

V horizontu 15- ti let je možné očekávat snížení deficitu důchodového systému vůči 

HDP, a to především díky kombinaci dvou faktorů: přechodu na valorizaci důchodů 

o inflaci, a navázání důchodového věku na vývoj střední délky života. Právě tato opat-

ření sníží budoucí náklady a výrazně zlepší udržitelnost penzijního systému. Zpráva 

zároveň upozorňuje na fakt, že dlouhodobé projekce jsou spojené s velkou mírou ne-

jistoty (Správa o dlhodobej udržateľnosti verejných financií za rok 2016, 2016). 

Na obrázku je zakresleno, jak bude vypadat vývoj deficitu důchodového účtu 

v příštích 50-ti letech, a jak vypadaly prognózy v roce 2013. Pokud se nezmění před-

pokládané demografické statistiky, nebo politici razantně nezmění důchodový 

systém, lze předpokládat, že deficit důchodového účtu dosáhne v roce 2066 hodnoty 

2,6% z HDP. 
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Obrázek 7 - Budoucí vývoj deficitu důchodového účtu 

 
Zdroj: Správa o dlhodobej udržateľnosti verejných financií za rok 2016, 2016 

Z mikroekonomického pohledu bylo hlavním cílem zajistit občanům spravedlivější 

důchodové dávky, jejichž výši budou moci sami ovlivnit.  

Ke zhodnocení z pohledu občanů poslouží provedené výpočty v kapitole 3.4. Ana-

lýza výhodnosti dokazuje, že u všech příjmových skupin klesl po reformě náhradový 

poměr. Reforma I. pilíře nepřinesla užitek ani jedné ze tří příjmových skupiny. Nej-

hůře je na tom skupina s nejnižšími příjmy. Na druhou stranu byl pro nízkopříjmové 

skupiny zaveden minimální důchod, který každému pojištěnci zaručuje poskytnutí 

prostředků na důstojné stáří. U obyvatel s průměrnými a vysokými příjmy náhra-

dový poměr sice klesl, ale ne tak razantně. U těchto pojištěnců lze předpokládat, že 

si mohou, a budou, na důchod spořit dalšími způsoby. Ať už formou dobrovolných 

příspěvků do II. pilíře, či spoření ve III. pilíři.  

Nový způsob výpočtu důchodové dávky z I. pilíře zvýraznil princip spravedlnosti 

tím, že je přihlíženo k příjmům za celou pracovní kariéru. Toto má pozitivní vliv na 

důchodové dávky pojištěnců s příjmy vyššími, než je průměrná mzda. Před reformou 

byly důchodové dávky pro pojištěnce s výdělky nad průměrnou mzdou stejné, bez 

přihlédnutí k výši výdělků za pracovní kariéru. V novém systému je důchodová 

dávka pojištěnce s výdělkem 150% průměrné mzdy vyšší, než u pojištěnce s průměr-

ným výdělkem. Tímto krokem má být zajištěna vyšší motivace pojištěnců přiznávat 

veškeré příjmy a nevyhýbat se odvodům. Z důvodu rostoucí délky dožití zvýšil nový 

systém hranici odchodu do důchodu na 62 let, a to pro muže i ženy bez rozdílu. Od 

roku 2017 se tato hranice začíná každoročně posouvat na základě prodlužující se 
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průměrné střední délky života. Počet dní, o které se důchodový věk zvyšuje, ozna-

muje každoročně Ministerstvo práce, sociálních věcí a rodiny. 

Hlavním bodem důchodové reformy bylo zavedení II. pilíře. Nižší úroveň důcho-

dových dávek z I. pilíře měla být vyvážena spořením ve II. pilíři, kde si budou 

účastníci spořit na osobních soukromých účtech, a tím sami ovlivní výši důchodové 

dávky v penzi. V původní verzi zákona byl povinný pro všechny občany, kteří vstoupí 

na trh práce od 1.1.2007, a výše odvodů byla stanovena na 9%, tedy polovinu z cel-

kových odvodů na sociální pojištění. Pokud by systém byl takto zachován, určitě by 

byl pro občany výhodnější, než je nyní po mnoha legislativních změnách. Snížení od-

vodů na 4% zapříčinilo, že mnoho účastníků II. pilíře využilo možnosti z něj 

vystoupit. K nepříznivému vývoji přispěla i celosvětová finanční krize, během které 

se propadly úrokové míry a prostředky na účtech účastníků se zhodnocovaly jen 

velmi pomalu, a stěží byla pokryta inflace. Dnes už je systém poměrně stabilní, ale 

dozajista nesplnil očekávání a cíle, které měl. I z tohoto důvodu je účast na starobním 

důchodovém spoření dobrovolná. Zákonodárci jsou si vědomi, že účast ve II. pilíři se 

nevyplatí každému.  

Při zavedení II. pilíře byli občané lákáni na vysoké důchody ze soukromého starob-

ního důchodového spoření. První důchody začaly být vypláceny v roce 2015 a výše 

důchodů rozhodně nesplnila očekávání obyvatel. Z provedených výpočtů je patrné, 

že pokud by pojištěnec, vydělávající průměrnou mzdu, do II. pilíře vstoupil při prv-

ním spuštění v roce 2005, při odchodu do důchodu v roce 2017 by jeho penze byla 

pouze o 60 EUR vyšší než při setrvání v I. pilíři. Dávka z I. pilíře by činila 422,7029 

EUR, zatímco při účasti v II. pilíři by byla 482,1664 EUR. Vládní sliby dodrženy ne-

byly, dnes už se politici odklání od motivace lidí ke vstupu z důvodu zvýšení vlastních 

penzí, ale prezentují ho jako nástroj k rozložení rizik spojených s příjmy ve stáří do 

dvou zdrojů, I. a II. pilíře. 

 Obecně je doporučováno vstoupit do II. pilíře pojištěncům, jejichž výdělek činí ale-

spoň průměrnou mzdu. Úroveň příjmů na Slovensku je poměrně nízká a na 

průměrnou mzdu v roce 2016 nedosáhlo 67,4% pracujících. II. pilíř je tedy výhodný 

pouze pro 32,4% ekonomicky aktivních obyvatel. Z analýzy výhodnosti je patrné, že 

čím vyšší je úroveň mzdy, tím více se II. pilíř vyplatí. V současné době se II. pilíře 

účastní 1 375 770 obyvatel, tedy 39,4% ekonomicky aktivních obyvatel ve věku 18 – 

62 let. 

Nakonec jsou zde ještě důchodové správcovské společnosti, které hrají v novém 

důchodovém systému velkou roli. DSS byly vytvořeny za účelem správy majetku 

účastníků II. pilíře. Zákon je velmi přísný a spravovat důchodové fondy si nemůže 

dovolit každá finanční instituce. Svou činnost musí vykonávat na základě povolení, 



 

STRANA 42 

FAKULTA MANAGEMENTU V JINDŘICHOVĚ HRADCI  
BAKALÁŘSKÁ PRÁCE 

které jim udělí Národní banka Slovenska. Pro šest společností, které nyní spravují 

starobní důchodové spoření, je to ale velmi výhodný business. V současné době spra-

vují DSS prostředky ve výši 6 941,64 mil. EUR pro zhruba 1,4 milionu obyvatel. 

Zákonem stanovené poplatky za vedení a správu důchodového účtu a poplatek za 

zhodnocení majetku mají v legislativě zakotvena svá maxima, minimální hranice ur-

čené nejsou. I přesto si DSS zpravidla účtují poplatky v maximální výši a pro 

konkurenční boj nižší poplatky nevyužívají. 

V současné době si DSS účtují 1% z odvedených prostředků za vedení osobního 

účtu, 0,3% na konci každého roku ze zůstatku na účtu, a nakonec 10% ze zhodnocení 

majetku. I přes výši poplatků je starobní důchodové spoření nejvýhodnějším, rela-

tivně bezpečným způsobem, jak se na důchod zajistit. Konečné zhodnocení 

prostředků na osobním účtu závisí na zvolené investiční strategii.  

Pojištěnci, kteří se rozhodnou do II. pilíře vstoupit, se mohou rozhodnout na zá-

kladě dostupných informací o výnosnosti fondů jednotlivých DSS. Výnosnosti 

dluhopisových a akciových fondů od založení k 1.12.2017 jsou zaznamenány v ta-

bulce. 

Tabulka 17 - Přehled zhodnocení fondů DSS od založení 

DSS 
Výnosnost dluhopiso-

vého fondu 
Výnosnost akciového 

fondu 

DSS Poštovej banky d.s.s., a.s. 2,91% 3,59% 

VÚB Generali d.s.s., a.s. 2,68% 3,40% 

AEGON d.s.s., a.s. 2,24% 2,42% 

Allianz - Slovenská dôchodková správcovská spo-
ločnosť, a.s. 

2,08% 3,59% 

AXA d.s.s., a.s. 1,94% 2,56% 

NN dôchodková správcovská spoločnosť, a.s. 1,93% 3,02% 

Zdroj: SME.sk, 2017, vlastní zpracování 

Zhodnocení reformy tedy lze uzavřít tím, že pro důchodový účet byla reforma nevý-

hodná. Značně oslabila celý důchodový systém a dostala ho do závratného deficitu. 

Díky legislativním změnám se Slovensku podařilo důchodový účet pomalu narovnat 

a prognózy do nejbližších let také vypadají příznivě. Otázkou zůstává, zda a k jakým 

změnám dojde v dlouhodobém horizontu, a jaký vliv budou na důchodový systém 

mít. Z pohledu obyvatel reforma úspěšná nebyla. Důchody se snížily a ani II. pilíř ne-

přinesl užitek, který sliboval. Legislativní změny vedly k menší popularitě mezi 

obyvateli a snížení výhodnosti nového systému. Pozitivem zůstává, že II. pilíř je pře-

devším nástrojem pro boj s nepříznivým demografickým vývojem a tuto úlohu plní. 
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Pro DSS, které spravují fondy účastníků II. pilíře byla reforma úspěchem. Legislativní 

změny sice zapříčinily nižší výdělky z poplatků, ale i nadále je pro ně tato činnost 

výdělečná. 
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Závěr 
Cílem této bakalářské práce bylo zhodnotit průběh Slovenské důchodové reformy. 

V teoretické části byl stručně popsán předreformní důchodový systém, zhodnoceny 

nedostatky systému a rizikové faktory, které ho ovlivňovaly. Mezi ně patří především 

nepříznivý demografický vývoj, který zapříčiňuje snižování poměru ekonomicky ak-

tivních obyvatel a obyvatel, kterým je třeba vyplácet důchody. Nedostatek vybraných 

prostředků do průběžného systému pay as you go, a vysoké výdaje na výplatu sou-

časných důchodů mají za výsledek stále se zvyšující deficit důchodového účtu.  

Na Slovensku se deficit důchodového účtu držel na poměrně nízké úrovni, re-

formní zavedení II. pilíře odklonilo 9% ze sociální pojištění na soukromé účty 

účastníku, a to mělo na deficit nepříznivý vliv. V kombinaci s celosvětovou finanční 

krizí se deficit do roku 2010 dostal na -2,34 mld EUR představujících 3,46% HDP. 

V roce 2015 vykazoval důchodový účet deficit „pouze“ ve výši 1,9% HDP, což je nej-

nižší hodnota od zavedení reformy. Z toho lze usuzovat, že systém dosáhl jisté 

stability, i když to bylo na úkor účastníků II. pilíře, kterým byla snížena sazba odvodů 

na soukromé účty na 4%. Dalším faktem, který bude pozitivně ovlivňovat důchodový 

účet je prodlužování důchodového věku na základě průměrné střední délky života 

od roku 2017. 

Dalším rizikovým faktorem systému byla jeho nespravedlnost. Důchodové dávky 

nepřihlížely k celoživotním odvodům do systému, ale zohledňovaly pouze pět let 

s nejvyššími výdělky. Do výpočtu se také nepromítala celková doba pojištění. V této 

oblasti reforma přinesla do systému vyšší spravedlnost. Nyní se důchodová dávka 

počítá z výdělků za celou pracovní kariéru a promítá se do ní i celková doba pojištění.  

V tomto ohledu by se mohlo zdát, že reforma byla úspěšná, ale výpočty ukázaly, že 

všem příjmovým skupinám klesl náhradový poměr. Systém je tedy nyní spravedli-

vější, ale méně výhodný. Spravedlivější ve výpočtu důchodové dávky pro pojištěnce 

s výdělkem vyšším, než je průměrná mzda. Méně výhodný pro všechny příjmové sku-

piny, s nejhoršími výsledky u nízkopříjmové skupiny. Pozitivum spatřuji v zavedení 

minimálního důchodu, který zaručuje pojištěncům s nízkými příjmy adekvátní dů-

chodovou dávku. Toto bude motivovat občany k setrvání na trhu práce i v dobách, 

kdy nemohou sehnat dobře ohodnocenou práci. 

Hlavním bodem reformy důchodového systému na Slovensku bylo zavedení II. pi-

líře, tzv. starobního důchodového spoření. Tento způsob zabezpečení na stáří je již 

v mnoha zemích běžnou praxí, a tam kde prozatím II. pilíř neexistuje, tam se v rámci 

reforem plánuje. Na Slovensku začal II. pilíř slibně, ale negativně ho ovlivnil politický 

boj, četné legislativní změny a světová finanční krize. Kombinace těchto faktů vedla 
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k opětovnému otvírání II. pilíře, čehož účastníci využívali především k vystoupení. 

Snížení původní sazby odvodů do II. pilíře z 9% na 4% zapříčinilo, že starobní důcho-

dové spoření je nyní výhodné jen pro část obyvatel. Původně povinná účast byla 

proto změněna na dobrovolnou. Při současném nastavení se vstup do II. pilíře nevy-

platí každému. Faktory, které by měl pojištěnec při rozhodování zvážit, jsou věk a 

výše příjmu. Všeobecně se doporučuje do II. pilíře vstoupit v případě, že pojištěnec 

vydělává nejméně průměrnou mzdu a bude spořit minimálně po dobu 25 let. V roce 

2016 bylo pouze 32,4% obyvatel, kteří si vydělali průměrnou mzdu a více. V II. pilíře 

je i přesto v současné době 1 375 770 obyvatel, tedy 39,4% ekonomicky aktivních 

obyvatel ve věku 18 – 62 let. 

Důchodová reforma na Slovensku přinesla své plusy a mínusy. Z markofinančního 

pohledu jsem plusy a mínusy shrnula do následující tabulky. 

Tabulka 18 - Plusy a mínusy z makrofinančního pohledu 

Plusy Mínusy 

eliminace rizik plynoucích z nepříznivého de-
mografického vývoje 

legislativní změny 

rozložení rizik spojených s příjmy ve stáří do 
dvou zdrojů 

od reformy do roku 2015 nárust deficitu z 
0,13% HDP na 2,84% HDP 

od roku 2015 se snižuje deficit důchodového 
účtu 

další vývoj počítá s hlubším prohloubením de-
ficitu na 2,6% HDP do roku 2066 

budoucí vývoj deficitu počítá se snížením ze 
současné hodnoty 1,9% HDP na 0,5% HDP do 

roku 2035 

špatné nastavení systému a opětovné otvírání 
II. pilíře 

nebylo třeba zvyšovat odvody občanů na soci-
álním pojištění 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

Z pohledu státu byla důchodová reforma úspěšná v eliminaci rizika plynoucího z ne-

příznivého demografického vývoje. Zvyšující se důchodový věk bude mít pozitivní 

vliv na deficit státního rozpočtu. Bohužel se nepodařilo vypořádat se s výpadky na 

sociálním pojištění. Z tohoto důvodu je nyní II. pilíř výhodný jen pro část obyvatel, 

kteří si mohou rozložit rizika spojená s příjmy v penzi do dvou zdrojů. Pozitivní zprá-

vou pro důchodový účet je snižující se deficit s optimistickou predikcí do roku 2035.   
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Z pohledu občanů jsou plusy a mínusy zaznamenány v tabulce č. 19. 

Tabulka 19 - Plusy a mínusy z mikrofinančního pohledu 

Plusy Mínusy 

vyšší spravedlnost ve výpočtu důchodových dávek s přihléd-
nutím k výdělkům za celou pracovní kariéře kariéru 

snížení náhradového poměru 
důchodových dávek po reformě 

zavedení minimálního důchodu zvyšování důchodového věku 

neexistuje horní hranice důchodové dávky legislativní změny 

zavedení II. pilíře opětovné otvírání II. pilíře 

možnost ovlivnit vlastní důchod poměrně vysoké poplatky 

možnost rozložení rizik spojených s příjmy ve stáří do dvou 
zdrojů 

snížení odvodů do II. pilíře z 9% 
na 4% 

 nízké zhodnocení vlivem svě-
tové finanční krize 

 II. pilíře není vhodný pro 
všechny pojištěnce 

Zdroj: vlastní zpracování 

 Pro pojištěnce byla důchodová reforma velkým zklamáním. Jejich důchodové dávky 

klesly, politici nebyly schopni dodržet sliby spojené s II. pilířem, následovalo snížení 

odvodů do II. pilíře, světová finanční krize, nízké zhodnocení majetku, legislativní 

změny a opětovné otvírání II. pilíře. Následující tabulka ukazuje, jak klesl náhradový 

poměr u jednotlivých příjmových skupin po reformě. 

Tabulka 20 - Náhradový poměř před a po reformě 

Procentuální výše z PM NP před reformou NP po reformě 

50% PM 100,03% 70,81% 

100% PM 57,01% 46,35% 

150% PM 38,01% 35,58% 

Zdroj: vlastní zpracování 

Pozitiva spatřuji ve větší spravedlnosti výpočtu důchodové dávky, zavedení minimál-

ního důchodu i v samotném zavedení II. pilíře, pokud by jeho fungování nebylo 

tolikrát pozměněno. 
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Dnes už lze říci, že reforma měla být nastavena od začátku jinak a nemuselo se 

přistupovat k legislativním změnám a opakovanému otvírání II. pilíře. V době pří-

pravy reformy však nebylo možné předvídat budoucí vývoj světového finančního 

trhu a dalších faktorů, které důchodový systém ovlivnily. Na druhou stranu si Sloven-

sko nový důchodový systém postupně přizpůsobilo a nemuselo II. pilíř rušit, ani 

přistupovat k dalším nepopulárním opatřením. Pokud zákonodárci nebudou systém 

v nejbližších letech zásadně upravovat a podaří se snížit deficit důchodového účtu a 

omezit rizika plynoucí z nepříznivého demografického vývoje, bude možné říci, že 

reforma byla úspěšná.  
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Příloha č. 1 -  Výpočet důchodové dávky u obyvatel s výdělkem 50% prů-
měrné mzdy 

Důchodová dávka před reformou: 

Důchodová dávka = x * (PK + DP) * y + PS 

Tabulka 21 - Výpočet důchodové dávky před reformou u 50% PRM 

Průměrná mzda Sk 

1997 4613 

1998 5001,5 

1999 5364 

2000 5715 

2001 6182,5 

Průměrný měsíční výdělek 5 375 

Zdroj: vlastní zpracování 

x = 2500 + (5375 – 2500) * 1 3 = 3458,3333 

PK = 50% 

DP = (42 - 25) * 1% = 17% 

y = (100% + 112,1%) 

PS = 1270 

Důchodová dávka = 3458,3333 * (50% + 17%) * (100% + 112,1%) + 1270 = 

2317,0811 * (100% + 112,1%) + 1270 = 6 184,5337 Sk (144,8402 EUR) 

4 914,5290 EUR 

Důchodová dávka z I. pilíře po reformě 

Důchodová dávka = POMB x ADH x ODP 

POMB = ∑OMB za rozhodné období / rozhodné období = 16,5164 / 33 = 0,5005 

Výpočet OMB: 
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Tabulka 22 - Výpočet OMB z 50% PRM 
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Rok 
OVZ = 50% prů-

měrné mzdy 
VVZ = 12 x prů-

měrná mzda 
OMB 

1984 16740 33480 0,5 

1985 17058 34116 0,5 

1986 17328 34656 0,5 

1987 17646 35292 0,5 

1988 18120 36240 0,5 

1989 18852 37704 0,5 

1990 19668 39336 0,5 

1991 22620 45240 0,5 

1992 27258 54516 0,5 

1993 32274 64548 0,5 

1994 37764 75528 0,5 

1995 43170 86340 0,5 

1996 48924 97848 0,5 

1997 55356 110712 0,5 

1998 60018 120036 0,5 

1999 64368 128736 0,5 

2000 68580 137160 0,5 

2001 74190 148380 0,5 

2002 81066 162132 0,5 

2003 86190 172380 0,5 

2004 94950 189900 0,5 

2005 103644 207288 0,5 

2006 112566 225132 0,5 

2007 120876 241752 0,5 

2008 4338 8676 0,5 

2009 4467 8934 0,5 

2010 4614 9228 0,5 

2011 4716 9432 0,5 

2012 4830 9660 0,5 

2013 4944 9888 0,5 

2014 5148 10296 0,5 
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2015 5298 10596 0,5 

2016 5472 10596 0,516421291 

Součet 16,51642129 

Zdroj: vlastní zpracování 

Rozhodné období = 2016 - 1984 = 33 let 

ADH = 11,3505 

ODP = 42 

Důchodová dávka = POMB x ADH x ODP = 0,5005 * 11,3505 * 42 = 238,5989 

EUR 

Výše důchodové dávky je nižší než, minimální důchod stanovený zákonem, 

proto se započítá částka 322,90 EUR. 

 

Důchodová dávka po reformě pro účastníky I. a II. pilíře 

Důchodová dávka z I. pilíře = ZDD z I. pilíře – PČD 

ZDD z I. pilíře = 322,90 EUR 

PČD = DS ve II. pilíři/ODP * ZDD z I. pilíře * k =  

DS ve II. pilíři = 12 let 

k = 1 2 za období 1.1.2005 – 31.8.212 

k = 2 9 období 1.9.2012 – 31.12.2016 

1.1.2005-1.9.2012 = 7 let 8 měsíců, za toto období se důchodová dávka krátí o ½  

PČD = (7 + 8 12) / 42 * 322,90 * 1 2 = 29,4710 EUR 

1.9.2012-31.12.2016 = 4 roky a 4 měsíce, za toto období se důchodová dávka krátí o 
2

9 

Poměrná část důchodu za toto období = (4 + 4
12) / 42* 322,90 * 2 9 = 7,4034 EUR 

Důchodová dávka = 322,90 - 29,4710 - 7,4034 = 286,0256 EUR 

 

Důchodová dávka z II. pilíře = Doživotní anuita = ∑ 𝒙𝟏; 𝒙𝟐; … ; 𝒙𝒏 / předpoklá-

daná doba dožití / 12 = 4281,9662 / 12 / 12 = 29,7359 EUR 
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Tabulka 23 - Výpočet x1 - xn z 50% PRM 

Rok x PRM * 9% - 0,25% - 1% 
∗ (𝟏 + 𝟐, 𝟑%
− 𝟎, 𝟑%)𝟏𝟐,𝟏𝟏,𝟏𝟎,𝟗,𝟖,𝟕,𝟔,𝟓 

2005 𝑥  3440,3400 305,7680 387,7877 

2006 𝑥  3736,5000 332,0898 412,9120 

2007 𝑥  4012,3200 356,6040 434,6982 

2008 𝑥  4338,0000 385,5495 386,7446 

2009 𝑥  4467,0000 397,0147 465,1660 

2010 𝑥  4614,0000 410,0796 471,0526 

2011 𝑥  4716,0000 419,1451 472,0255 

do 
31.8.2012 

𝑥  3220,0000 286,1847 315,9711 

Rok  PRM * 4% - 0,25% - 1% 
∗ (𝟏 + 𝟐, 𝟑%

− 𝟎, 𝟑%)𝟓,𝟒,𝟑,𝟐,𝟏 

od 1.9.2012 𝑥  1610,0000 63,5966 70,2158 

2013 𝑥  4944,0000 195,2929 211,3914 

2014 𝑥  5148,0000 203,3511 215,7979 

2015 𝑥  5298,0000 209,2763 217,7311 

2016 𝑥  5472,0000 216,1495 220,4725 

  
∑𝒙𝟏; 𝒙𝟐; 𝒙𝟑; 𝒙𝟒; 𝒙𝟓; 𝒙𝟔; 𝒙𝟕; 𝒙𝟖; 𝒙𝟗; 𝒙𝟏𝟎; 𝒙𝟏𝟏; 𝒙𝟏𝟐 

 
4281,9662 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Celková důchodová dávka z I. a II. pilíře = 286,0256 + 29,7359 = 315,7615 EUR 
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Příloha č. 2 - Výpočet důchodové dávky u obyvatel s výdělkem 150% prů-
měrné mzdy 

Důchodová dávka před reformou: 

Důchodová dávka = x * (PK + DP) * y 

Tabulka 24 - Výpočet důchodové dávky před reformou u 150% PRM 

Průměrná mzda Sk 

1997 13839 

1998 15004,5 

1999 16092 

2000 17145 

2001 18547,5 

Průměrný měsíční výdělek 16 126 

Zdroj: vlastní zpracování 

x = 2500 + (6000 – 2500) * 1 3+ (10 000 – 6000) * 1 10 = 4067 Sk 

PK = 50% 

DP = (42 - 25) * 1% = 17% 

y = (100% + 112,1%) 

Důchodová dávka = 4067 * (50% + 17%) * (100% + 112,1%) +1270 = 4067 * 

0,67 * 2,121 + 1270 = 7 049,4917 Sk (165,0973 EUR) 

 

Důchodová dávka z I. pilíře po reformě 

Důchodová dávka = POMB x ADH x ODP 

POMB = ∑OMB za rozhodné období / rozhodné období = 49,5493/ 33 = 1,5015 

Dle zákona se započítává 68% z POMB, který dosáhne 1,25 – 3. 

POMB = 1,5015 * 0,68 = 1,0210 

Výpočet OMB: 
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Tabulka 25 - Výpočet OMB z 150% PRM 
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Rok 
OVZ = 150% 

průměrné 
mzdy 

VVZ = 12 x 
průměrná 

mzda 
OMB 

1984 50220 33480 1,5 

1985 51174 34116 1,5 

1986 51984 34656 1,5 

1987 52938 35292 1,5 

1988 54360 36240 1,5 

1989 56556 37704 1,5 

1990 59004 39336 1,5 

1991 67860 45240 1,5 

1992 81774 54516 1,5 

1993 96822 64548 1,5 

1994 113292 75528 1,5 

1995 129510 86340 1,5 

1996 146772 97848 1,5 

1997 166068 110712 1,5 

1998 180054 120036 1,5 

1999 193104 128736 1,5 

2000 205740 137160 1,5 

2001 222570 148380 1,5 

2002 243198 162132 1,5 

2003 258570 172380 1,5 

2004 284850 189900 1,5 

2005 310932 207288 1,5 

2006 337698 225132 1,5 

2007 362628 241752 1,5 

2008 13014 8676 1,5 

2009 13401 8934 1,5 

2010 13842 9228 1,5 

2011 14148 9432 1,5 

2012 14490 9660 1,5 

2013 14832 9888 1,5 
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2014 15444 10296 1,5 

2015 15894 10596 1,5 

2016 16416 10596 1,5493 

Součet 49,5493 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Rozhodné období = 2016 - 1984 = 33 let 

ADH = 11,3505 

ODP = 42 

Důchodová dávka = POMB x ADH x ODP = 1,0210 * 11,3505 * 42 = 486,7321 

EUR 

 

Důchodová dávka po reformě pro účastníky I. a II. pilíře 

Důchodová dávka z I. pilíře = ZDD z I. pilíře – PČD 

ZDD z I. pilíře = 486,7321 

PČD = DS ve II. pilíři/ODP * ZDD z I. pilíře * k =  

DS ve II. pilíři = 12 let 

k = 1 2 za období 1.1.2005 – 31.8.212 

k = 2 9 období 1.9.2012 – 31.12.2016 

1.1.2005-1.9.2012 = 7 let 8 měsíců, za toto období se důchodová dávka krátí o ½  

PČD = (7 + 8 12) / 42 * 486,7321 * 1 2 = 44,424 EUR 

1.9.2012-31.12.2016 = 4 roky a 4 měsíce, za toto období se důchodová dávka krátí o 
2

9 

Poměrná část důchodu za toto období = (4 + 4 12) / 42* 486,7321 * 2 9 = 11,1596 EUR 

Důchodová dávka = 486,7321 - 44,424 - 11,1596 = 431,1485 EUR 

 

Důchodová dávka z II. pilíře = Doživotní anuita = ∑ 𝒙𝟏; 𝒙𝟐; … ; 𝒙𝒏 / předpoklá-

daná doba dožití / 12 = 12 843,5084/ 12 / 12 = 89,1910 EUR 
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Tabulka 26 - Výpočet x1 - xn ze 150% PRM 

Rok x PRM * 9% - 0,25% - 1% 
∗ (𝟏 + 𝟐, 𝟑%
− 𝟎, 𝟑%)𝟏𝟐,𝟏𝟏,𝟏𝟎,𝟗,𝟖,𝟕,𝟔,𝟓 

2005 𝑥  10321,0200 917,3039 1163,3631 

2006 𝑥  11209,5000 996,2695 1238,7359 

2007 𝑥  12036,9600 1069,8119 1304,0947 

2008 𝑥  13014,0000 1156,6485 1157,8436 

2009 𝑥  13401,0000 1191,0440 1395,4979 

2010 𝑥  13842,0000 1230,2389 1413,1578 

2011 𝑥  14148,0000 1257,4353 1416,0764 

do 
31.8.2012 

𝑥  9660,0000 858,5542 947,9132 

Rok  PRM * 4% - 0,25% - 1% 
∗ (𝟏 + 𝟐, 𝟑%

− 𝟎, 𝟑%)𝟓,𝟒,𝟑,𝟐,𝟏 

od 1.9.2012 𝑥  4830,0000 190,7898 210,6474 

2013 𝑥  14832,0000 585,8788 634,1741 

2014 𝑥  15444,0000 610,0534 647,3936 

2015 𝑥  15894,0000 627,8289 653,1932 

2016 𝑥  16416,0000 648,4484 661,4174 

  
∑𝒙𝟏; 𝒙𝟐; 𝒙𝟑; 𝒙𝟒; 𝒙𝟓; 𝒙𝟔; 𝒙𝟕; 𝒙𝟖; 𝒙𝟗; 𝒙𝟏𝟎; 𝒙𝟏𝟏; 𝒙𝟏𝟐 

 
12 843,5084 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Celková důchodová dávka z I. a II. pilíře = 431,1485 + 89,1910 = 520,3395 EUR 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


